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În Republica Moldova a 
demarat ieri campania de 
vaccinare împotriva noului 
coronavirus. Primele doze 
au ajuns în dimineaţa zilei 
de luni la Spitalul Clinic 
Republican, iar prima 
persoană imunizată din ţară 
a fost şeful Departamentului 
Anestezie şi Terapie 
Intensivă II, Alexandru 
Botizatu, comunică 
MOLDPRES.

Medicul a declarat jurnaliştilor 
că imunizarea nu a fost dureroasă 
şi a îndemnat populaţia să se vac-
cineze.

Potrivit conducerii Ministeru-
lui Sănătăţii, Muncii şi Protecţiei 
Sociale, primii vor fi vaccinaţi 
medicii de la terapie intensivă şi 
din secţiile cu profil COVID. Ul-
terior, de vaccin vor beneficia toţi 
angajaţii din sistemul medical.

Sâmbăta trecută, în R. Moldova 
au ajuns primele 21 600 de doze 
de vaccin AstraZeneca, donate de 
România. Dintre acestea, 10800 
de doze vor ajunge în următoarele 
zile în spitalele din ţară, iar 1800 
doze vor fi transmise instituţiilor 
medicale din stânga Nistrului.

Conducerea MSMPS a preci-
zat că monitorizarea procesului 
de vaccinare va fi făcută prin 
intermediul unei platforme, iar 
datele vor fi raportate la ANSP şi 
MSMPS. Pentru a putea fi vacci-
nate, persoanele vor trebui să aibă 
la ei un act de identitate şi nu este 
necesară o pregătire specială îna-
inte de administrarea serului.

R. Moldova a demarat campania 
de vaccinare anti-COVID
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Deosebirea între ce a fost şi ce avem  
e că vaccinul anti-Covid-19 merge  
mult peste linia domeniului medical  
şi capătă încărcătură economică reală. 
Pentru că, aşa cum am fost lămuriţi 
şi aşa cum sperăm noi, vaccinul este 
cel care va redeschide uşile, cel care 
va redeschide hotarele şi care ne va 
permite să redăm îmbrăţişării doar 
sentimentul de apropiere, nu şi cel  
de frică.

E de recunoscut că scepticismul care mar-
chează o parte a lumii nu este singura şi cea mai 
acută problemă cu care se confruntă procesul 
de vaccinare. La ora actuală nu poate fi vorba 
despre un calendar mondial al vaccinării popu-
laţiei, iar calendarele pe care le afişează fie care 
stat aparte sunt mult diferite. Depinde de gra-
dul de mobilizare a guvernelor, de capacitatea 
de plată a ţărilor şi, mai greu de acceptat, de 
doza de politică cu care unele state diluează 
cele câteva picături pe care le absoarbe seringa 
din fiolă.

În acest moment în Uniunea Europeană sunt 
aprobate trei vaccinuri: după cele dezvoltate de 
BioNTech/Pfizer şi Moderna, şi serul creat de 
AstraZeneca a fost aprobat pentru adulţii din 
UE, fără limită de vârstă. Se vorbeşte şi des-
pre Sputnik, dar asupra lui sunt impuse unele 
neclarităţi.

BioNTech vrea să extindă în trimestrul care 
urmează livrările vaccinului său anti-COVID-19 
în Uniunea Europeană. “În al doilea trimestru 
vor putea fi livrate UE cu până la 75 de mili-
oane de doze în plus. Pentru a acoperi cererea 
globală sporită, avem în plan în 2021 produce-
rea a două miliarde de doze din vaccinul nostru 
anti-COVID-19. Astfel, vom creşte cu peste 50 
la sută producţia planificată iniţial la 1,3 mili-
arde de doze”, a anunţat directorul financiar al 
BioNTech, Sierk Poetting.

Şi AstraZeneca ţinteşte creşterea livrărilor de 
vaccinuri anti-coronavirus către UE. Concernul 
planifica livrarea a 40 de milioane de doze în 
primul trimestru al anului, potrivit informaţiilor 
furnizate de autorităţile de la Bruxelles, depă-
şind cu nouă milioane de doze cantitatea stabili-
tă iniţial. Deşi creşterea pare a fi impresionantă, 
ea totuşi nu acoperă cifra cu care se opera încă 

la începuturi, atunci când se insista pe angaja-
mentul de a livra 80 de milioane de doze.

Acum toată lumea vorbeşte sau cel puţin pre-
supune că administrarea vaccinului îl va costa 
pe cetăţean nişte bani. Înainte de a scoate banul 
din buzunare, trăim cu convingerea că produ-
cătorii, aşa cum sunt ei puţini, vor aduna în 
conturi multe miliarde de dolari.

Până la urmă, însă, toată matematica începe 
cu nişte cifre care reflectă investiţiile făcute de 
producători. Caracterul agresiv şi natura nedes-
luşită a virusului au cerut găsirea unui vaccin 
care să lupte împotriva Covid-19 şi să ne aducă 
la normalitate. Au fost găsite suficiente argu-
mente care au determinat guverne şi donatori să 
investească miliarde de euro, dolari şi lire ster-
line pentru ca vaccinurile să fie puse pe masă, 
iar drumul de la identificare până la o ultimă 
testare să fie parcurs cât mai repede.

Guvernelor li s-au alăturat organizaţii filan-
tropice precum Fundaţia Gates, dar şi persoa-
ne publice, cum ar fi fondatorul Alibaba, Jack 
Ma sau vedeta muzicii country, Dolly, fiecare 
dintre care însemnând o importantă implicare 
financiară în vederea producerii vaccinului.

Ceva timp în urmă BBC tiraja concluziile 
care decurgeau dintr-o analiză de Airfinity în 
care se spunea că pentru identificarea vaccinu-
lui guvernele ţărilor au alocat până la 6,5 mili-
arde de lire sterline, iar organizaţiile non-profit 
aproape 1,5 miliarde de lire sterline. Doar 2,6 
miliarde de lire sterline au provenit din inves-
tiţiile proprii ale companiilor care produc vac-
cinuri.

Dat fiind că virusul nu ţine cont de cum ara-
tă Produsul Intern Brut pe cap de locuitor, că 
trece de la om la om fără să-l intereseze ce are 
el în cont, rata infecţiilor avansează fulgerător 
inclusiv în ţările sărace, ţări care nu au nici 
capacitatea de a achita preţuri ridicate pentru 
vaccin. Din acest considerent, recuperarea in-
vestiţiilor devine îndoielnică. Mai mult decât 
atât, aşa cum ştim deja, vaccinurile anti-Covid 
trebuie administrate doar o dată sau de două 
ori, spre deosebire de cele împotriva gripei sau 
a altor boli. Piaţa vaccinurilor antigripale, care 
valorează miliarde de dolari pe an, sugerează 
că, dacă Covid-19 va reprezenta o problemă 
constantă, la fel ca gripa, atunci ar putea fi 
profitabil pentru firmele care produc cele mai 

rentabile şi mai eficiente vaccinuri. În caz con-
trar, vaccinarea majorităţii populaţiei la scară 
globală, va dicta o cerere extrem de redusă a 
acestui produs, punând sub semnul întrebării 
logica unor investiţii de durată.

Şi totuşi, vaccinul are un preţ al său, iar pro-
ducătorii sunt solicitaţi să-l afişeze. Atât marele 
producător de medicamente din SUA, Johnson 
& Johnson, cât şi AstraZeneca s-au angajat să 
vândă vaccinul la un preţ care doar să le acope-
re costurile de producţie. Cel mai ieftin vaccin 
pare a fi cel cu care operează în prezent Astra-
Zeneca – de 4 dolari pe doză.

Spre deosebire de AstraZeneca şi Johnson & 
Johnson, compania Moderna are preţuri mut 
mai mari, de până la 37 de dolari pe doză. Sco-
pul său este acela de a obţine un anumit profit 
pentru acţionarii firmelor, deşi o mare parte din 
preţul cerut pe vaccin va acoperi şi costurile 
transportului vaccinurilor la temperaturi foarte 
scăzute.

În calitatea noastră de ţară cu posibilităţi li-
mitate ne bucură să aflăm că preţurile nu rămân 
fixe. De obicei, companiile farmaceutice per-
cep diferite sume de bani pentru diferite ţări, în 
funcţie de cât îşi pot permite guvernele.

Promisiunea AstraZeneca de a menţine 
preţurile scăzute pentru vaccinul său se ex-
tinde doar pentru „durata pandemiei”, ceea ce 
înseamnă că ar putea să perceapă preţuri mai 
mari începând însă de anul viitor, în funcţie de 
evoluţia virusului.

Deşi vorbim despre un element cu evidente 
caracteristici de natură medicală şi, deci, uşor 
de trecut în categoria socială, cu un mic efort 
recunoaştem că acesta are toate calităţile unui 
atribut de natură economică. Anume acest as-
pect ne-a făcut să abordăm astăzi acest subiect. 
Ceea ce bucură, însă, e că fenomenul nu este 
unul care ar fi avut manifestări în alţi ani şi nu 
e nevoie să comparăm o situaţie cu altă situaţie, 
un an cu un alt an.

Constantin Olteanu

În fiecare fiolă există  
şi o importantă doză de economie

Decizii ale Consiliului de Administraţie  
al Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare
În cadrul şedinţei ordinare publice din 2 martie 2021, 
Consiliul de Administraţie al Comisiei Naţionale 
a Pieţei Financiare (CNPF), potrivit misiunii şi 
atribuţiilor conferite de legea-cadru, a aprobat 
decizii aferente pieţei financiare non-bancare, mai 
cu seamă:
I. rEglEMENtArE
•	Proiectul	de	modificare	a	Hotărârii	CNPF	nr.	8/15/2009	cu	

privire	 la	 aprobarea	 unor	 regulamente,	 care	 are	 drept	 scop	
aducerea	în	concordanţă	a	actelor	normative	din	domeniul	de	
reglementare	a	activităţii	birourilor	istoriilor	de	credit	cu	preve-
derile	Legii	nr.	23/2020.	Este	vorba	de	Regulamentul	cu	privire	
la	modul	de	prezentare	a	informaţiilor	la	biroul	istoriilor	de	credit	
şi	de	eliberare	a	raportului	de	credit.	În	contextul	obligării	birou-
rilor	istoriilor	de	credit	să	efectueze	schimb	reciproc	de	informa-
ţii,	în	scopul	oferirii	informaţiei	complete	referitoare	la	istoria	de	
credit,	prin	proiect	au	fost	stabilite	condiţiile	(inclusiv	de	plată)	
şi	modul	de	prezentare	a	informaţiei	aferente	istoriilor	de	credit	
(prezentarea	raportului	de	credit)	de	la	un	birou	al	istoriilor	de	
credit	către	alte	birouri.	De	asemenea,	au	fost	stabilite	obliga-
ţiile	şi	sarcinile	care	trebuie	executate	de	către	birouri	în	cadrul	
schimbului	 reciproc	de	 informaţii	precum:	asigurarea	din	cont	
propriu	a	condiţiilor	tehnice	pentru	interconectarea	cu	sistemele	
informaţionale	ale	altor	birouri,	utilizarea	informaţiei	obţinute	în	
cadrul	schimbului	informaţional	doar	în	scopul	statuat	de	lege;	
asigurarea	 cerinţelor	 de	 securitate	 informaţională;	 aplicarea	
tarifelor	similare	ca	şi	pentru	ceilalţi	participanţi	la	schimbul	in-
formaţional	etc.;
•	 Regulamentul	 privind	 reorganizarea	 societăţii	 pe	 acţiuni,	

care	derivă	din	necesitatea	conformării	 legislaţiei	modificărilor	
operate	 în	Legea	nr.	 1134/1997	privind	 societăţile	 pe	acţiuni,	
Legea	nr.	 171/2012	privind	 piaţa	 de	 capital,	Codul	Civil,	 afe-
rente	reorganizării	societăţilor	pe	acţiuni.	Principalele	prevederi	
ale	Regulamentului	se	referă	 la	următoarele	aspecte:	detalie-
rea	 şi	 specificarea	 concretă	 a	 informaţiei,	 care	 trebuie	 să	 fie	
inclusă	în	proiectul	contractului	de	fuziune,	precum	şi	proiectul	
dezmembrării;	exceptările	aplicate	în	cazul	fuziunii	prin	absorb-
ţie	ale	întreprinderilor	 în	posesiune	majoritară	de	100	 la	sută,	
inclusiv	 aprobării	 chestiunilor	 aferente	 reorganizării	 de	 către	
adunarea	generală	a	acţionarilor;	formalităţile	de	publicitate	în	

cazul	fuziunii/dezmembrării;	cerinţele	privind	data	întocmirii	ra-
portului	de	evaluare;	detalii	cu	referire	la	examinarea,	de	către	
evaluatori,	a	proiectului	contractului	de	fuziune	şi	a	proiectului	
dezmembrării;	cerinţele	privind	conţinutul	raportului	privind	co-
rectitudinea	determinării	proporţiei	de	convertire	şi	răspunderea	
experţilor	 însărcinaţi	cu	întocmirea	raportului	de	evaluare	etc.	
De	asemenea,	Regulamentul	 se	 referă	 la	 etapele,	 termenele	
reorganizării,	procedura	de	aprobare	a	deciziilor	aferente	reor-
ganizării,	modalitatea	de	dezvăluire	a	 informaţiilor	ce	vizează	
reorganizarea,	precum	şi	efectele	reorganizării	faţă	de	societă-
ţile	implicate,	precum	şi	faţă	de	terţi.
II. AutorIzArE
•	Modificarea	Hotărârii	CNPF	nr.	 14/1/2017	 cu	privire	 la	 re-

tragerea	licenţei	societăţii	“SIGUR-ASIGUR”	SA,	care	prevede	
excluderea	termenului	(48	de	luni)	stabilit	pentru	transferul	por-
tofoliului	deţinut	sau	a	rezoluţiunii	contractelor	de	asigurare	de	
viaţă;
•	Avizarea	persoanelor	desemnate	în	funcţia	de	administrator	

(B.	Susanu)	şi	contabil-şef	(I.	Botica)	ai	Agentului	de	asigurare	
“ASIGTRANS”	SRL,	cu	eliberarea	avizelor	corespunzătoare.	De	
asemenea,	a	fost	autorizată	înregistrarea	entităţii	menţionate	în	
Registrul	agenţilor	de	asigurare	şi	agenţilor	bancassurance;
•	Aprobarea	preţului	de	vânzare	conform	actelor	de	reevalua-

re	 a	 părţilor-sociale	 deţinute	 de	 administratorul	 fiduciar	 “BV	
Fiduciar	Invest”	SA,	care	se	expun	la	vânzare	în	modul	stabilit	
de	legislaţie;
•	Acordul	prealabil	companiilor	fiduciare	“BV	Fiduciar	Invest”	

SA	şi	“Econ-Renaştere”	SA	pentru	procurarea	valorilor	mobilia-
re	de	stat;
•	Prospectul	ofertei	de	preluare	benevolă,	iniţiată	de	ofertantul	

Diaconu	Gheorghe,	 obiectul	 căreia	 îl	 constituie	 procurarea	 a	
21	509	acţiuni	ordinare	nominative	emise	de	Întreprinderea	pis-
cicolă	“COSTEŞTI”	SA,	la	preţul	de	40	lei	per	acţiune,	cu	durata	
de	15	zile	din	data	anunţării;
•	Prospectul	ofertei	de	preluare	benevolă,	iniţiată	de	ofertantul	

“MALVICON	–PLUS”	SRL,	obiectul	 căreia	 îl	 constituie	procu-
rarea	a	16	689	acţiuni	ordinare	nominative	emise	de	SA	“PRE-
SUDOR”,	la	preţul	de	16,00	lei	per	acţiune,	cu	durata	de	15	zile	
din	data	anunţării;
•	Prospectul	ofertei	de	preluare	benevolă,	iniţiată	de	ofertantul	

Igor	Gangur,	obiectul	căreia	îl	constituie	procurarea	a	707	acţi-

uni	ordinare	nominative	emise	de	SA	“SPICUŞOR-BL”,	la	preţul	
de	50,00	lei	per	acţiune,	cu	durata	de	21	zile	din	data	anunţării;
•	Autorizarea	reorganizării	SA	“PERSPECTIVA”	prin	transfor-

mare	în	societate	cu	răspundere	limitată;
•	 Înregistrarea	 în	 Registrul	 emitenţilor	 de	 valori	 mobiliare	 a	

dării	de	seamă	privind	rezultatele	emisiunii	suplimentare	de	ac-
ţiuni	ale	SA	“BAZA	DE	TRANSPORT	AUTO	nr.	31	CHIŞINĂU”,	
în	sumă	de	2	100	620	lei	în	număr	de	210	062	acţiuni	ordinare	
nominative	cu	valoarea	nominală	de	10	lei,	din	contul	convertirii	
datoriilor	creditoriale;
•	 Înregistrarea	 în	 Registrul	 emitenţilor	 de	 valori	 mobiliare	 a	

restructurării	 emisiunii	 anterioare	 de	 valori	 mobiliare	 plasate	
de	 ÎCS	“LEMI	 INVEST”	SA	şi	a	majorării	capitalului	social	cu	
5	700	000	lei	prin	majorarea	valorii	nominale	a	unei	acţiuni	or-
dinare	nominative	de	 la	10	 lei	 la	200	 lei	din	contul	capitalului	
propriu.	Capitalul	social	al	societăţii	după	restructurarea	emisi-
unii	va	constitui	6	000	000	lei,	divizat	în	30	000	acţiuni	ordinare	
nominative	de	clasa	I	cu	valoarea	nominală	de	200	lei;
•	Efectuarea	înscrierii	în	Registrul	emitenţilor	de	valori	mobili-

are	privind	radierea	valorilor	mobiliare	emise	anterior	de	socie-
tăţile	pe	acţiuni:
–	“Publicaţia	periodică	PIAŢA	AUTO”,	în	număr	de	100	acţiuni	

ordinare	nominative,	urmare	a	lichidării	şi	radierii	acesteia	din	
Registrul	de	stat	al	persoanelor	juridice;
–	“AURNECVIN”,	în	număr	de	2000	acţiuni	ordinare	nominati-

ve,	în	rezultatul	reorganizării	prin	transformare	în	societatea	cu	
răspundere	limitată;
–	“CONSIND”,	în	număr	de	2000	acţiuni	ordinare	nominative,	

în	rezultatul	reorganizării	prin	transformare	în	societatea	cu	răs-
pundere	limitată;
–	“DAAC-FENIX”,	în	număr	de	909477	acţiuni	ordinare	nomi-

native,	în	rezultatul	finalizării	procedurii	de	dizolvare/lichidare	şi	
radierea	persoanei	juridice	din	Registrul	de	stat	al	persoanelor	
juridice.
III. suPrAvEghErE
•	 Prescrierea	 faţă	 de	 administratorii	 a	 22	 de	 organizaţii	 de	

creditare	nebancară,	amendarea	a	26	de	administratori	şi	aten-
ţionarea	a	7	administratori	 în	vederea	conformării	activităţii	 la	
cerinţele	legislaţiei	privind	mărimea	minimă	a	capitalului	social	
la	data	de	1	ianuarie	2021,	cu	notificarea	CNPF;
•	Dispunerea	controlului	 complex	privind	verificarea	 respec-

tării	 legislaţiei	 aferente	 domeniului	 pieţei	 de	 capital	 de	 către	
societatea	de	investiţii	SC	„Broker	M-D”	SA	pentru	perioada	de	
activitate	01.03.2018	–	01.03.2021.

Serviciul de presă al CNPF
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Totuşi, moldovenii au ţinut cont de 
sfaturile economiştilor şi autorităţi-
lor şi pe fondul distanţării sociale şi 
al celorlalte măsuri de siguranţă im-
puse, aceştia au achiziţionat din ce în 
ce mai mult online produsele de care 
aveau nevoie.

Este adevărat că, ca şi în alte do-
menii, comerţul online s-a făcut, vor-
ba vine, „moldoveneşte”, la noi ca la 
nimeni. Deseori, faci comanda onli-
ne, iar achitarea în numerar la livra-
rea mărfii. Sau, deşi este un domeniu 
nou pentru mulţi din noi, comerţul 
electronic, cu angajaţi tineri, unii 
şcoliţi pe la cursuri ţinute de mentori 
consacraţi, au „preluat metehnele” 
comerţului cu amănuntul. Pentru că 
unii dintre noi au început să practice 
alergatul, comandă, de exemplu, un 
ceas pentru sport, dar se trezesc că 
le este adus altul. Sau se livrează un 
mecanism care este imposibil de folo-
sit fără instrucţiune, iar pe aceasta nu 
o regăseşti în pachetul de documen-
te. Şi culmea, faci comanda în ajun 
de Revelion şi ţi se livrează produsul 
după Crăciunul pe vechi. Sunt exem-
ple reale, despre care au vorbit cei pă-
timiţi pe reţelele de socializare.

Şi atunci degeaba ajustezi legisla-
ţia la standardele europene, dezvolţi 
reţeaua de pos-terminale, deschizi 
portaluri, dacă nu ridici cultura co-
merţului.

Oricum, deja în anul 2019 comer-
ţul electronic a atins cifra de aproape 
11 miliarde lei, iar în nouă luni 2020 
a trecut de 7,7 miliarde de lei, ceea ce 
reprezintă în trimestrul trei al anului 
trecut 14,0 la sută din totalul plăţilor 
fără numerar, potrivit datelor Băncii 
Naţionale a Moldovei. Iar experţii se 
aşteaptă la o creştere spectaculoasă a 
vânzărilor pe platformele de comerţ 
electronic. Şi dacă mai luăm în consi-
derare şi faptul că plăţile cu cardurile 
emise în Republica Moldova efectua-
te în străinătate, deşi evoluează pe un 
trend mai lent decât cele efectuate în 
ţară, în anii 2015-2019 s-au majorat 
de la 2,57 miliarde de lei în 2015 până 
la 6,67 miliarde în anul 2019.

Plăţile fără numerar continuă să 
crească puternic, în medie cu 49 la 
sută anual, totuşi valoarea acestor 
tranzacţii este departe de suma re-
tragerilor de numerar. Comparativ cu 
media pe Uniunea Europeană (151), 
R. Moldova a înregistrat 19 plăţi pe 
cap de locuitor pe an. În R. Moldova 
fiecare patru persoane deţin trei car-
duri, în timp ce în UE în 2019, în me-
die fiecare cetăţean deţinea 1,5 car-
duri. Şi numărul de POS-terminale 
este mult mai mic, 8 POS-terminale 

la 1000 de cetăţeni, faţă de 29,6 me-
dia pe Uniunea Europeană. Acestea 
sunt câteva dintre concluziile unui ra-
port, prezentat în cadrul Consiliului 
Economic pe lângă prim-ministrul 
R. Moldova şi realizat cu sprijinul 
Programului USAID. Potrivit exper-
ţilor, există o serie de impedimente 
în dezvoltarea comerţului electronic 
din ţară.

Printre acestea sunt comisioanele 
bancare prea mari, obiceiul moldo-
venilor de a cumpăra în numerar, ne-
acceptarea cardurilor la comercianţii 
mici, precum şi teama de a plăti cu 
cardul. Potrivit raportului, este ne voie 
de o serie de măsuri care ar ajuta la 
dezvoltarea economiei fără numerar.

Reprezentantul Misiunii USAID 
Moldova, Corneliu Rusnac, a men-
ţionat că în raport s-au acoperit as-
pecte ce ţin de procesul creării unui 
magazin electronic, la toate etapele 
sale, începând cu decizia antrepre-
norului, costurile, modulele integrate 
şi până la atragerea clienţilor online, 
versus plasarea de produs/serviciu pe 
un marketplace deja existent, dar şi 
evaluarea costurilor de oportunitate 
aferente acestei decizii. Şi pentru că 
este un element important în comer-
ţul electronic, s-au analizat şi unele 
aspecte financiare şi cele legate de 
logistică.

În acelaşi timp, experţii recoman-
dă elaborarea unui Ghid pentru co-
mercianţi şi clienţi privind comerţul 
electronic şi organizarea de cursuri 
de instruire pentru practicarea co-
merţului electronic.

Şi cum potenţialul pieţei e mare, iar 
acesta nu poate să rămână neutilizat, 
mai ales că pandemia va continua să 
producă schimbări în comportamen-
tul clientului, dar şi a companiilor ce 
oferă sau vor oferi servicii de comerţ 
electronic, autorităţile încearcă să 
meargă într-un pas cu schimbările.

Primul pachet legislativ pentru digi-
talizarea unor procese economice deja 
a trecut etapa de avizări şi urmează să 
fie prezentat Guvernului spre aproba-
re, fiind identificate propuneri de mo-
dificare a 26 de legi speciale, în sensul 
simplificării modului de administrare 
online a afacerilor şi a interacţiunii la 
distanţă cu autorităţile.

Ministerul Economiei şi Infras-
tructurii a elaborat o foaie de parcurs 
pentru a impulsiona procesul de digi-
talizare a economiei naţionale şi dez-
voltare a comerţului electronic, care 
vizează principalele constrângeri cu 
care se confruntă comunitatea de afa-
ceri în procesul de interacţiune G2B, 
B2B şi B2C. Documentul include su-

biecte care necesită o abordare rapi-
dă şi o soluţie imediată, care ar ajuta 
comunitatea de afaceri să depăşeas-
că mai uşor consecinţele pandemiei 
COVID-19. El conţine 37 de proble-
me prioritare care trebuie abordate.

Care sunt tendinţele în comerţul 
electronic din Europa?

Shopping-ul online continuă să se 
extindă la nivelul UE, iar în ultimii 
cinci ani cea mai mare creştere a 
cumpărăturilor online în rândul utili-
zatorilor de internet a fost înregistra-
tă în România (27 puncte procentuale 
– p.p.), Cehia şi Croaţia (ambele cu 25 
p.p.) şi Ungaria (23 p.p.), arată datele 
publicate de Oficiul European de Sta-
tistică (Eurostat).

În condiţiile în care cumpărături-
le clasice sunt afectate de restricţiile 
impuse pentru stoparea pandemiei 
de coronavirus (Covid-19), iar prefe-
rinţele şi obiceiurile consumatorilor 
se schimbă, comerţul electronic îşi 
va continua expansiunea, estimează 
Eurostat.

La nivelul UE, 89% dintre persoa-
nele cu vârste între 16 şi 74 de ani au 
folosit internetul în 2020, din care 
72% au cumpărat sau au comandat 
bunuri sau servicii pentru consum 
propriu. Achiziţiile online cu crescut 
cu patru puncte procentuale în 2020 
faţă de 2019 (68% din utilizatorii de 
internet) şi cu zece puncte procentua-
le faţă de 2015 (62%).

În 2020, campionii achiziţiilor 
online din UE au fost locuitorii din: 
Olanda (91%), Danemarca (90%), 
Germania (87%), Suedia (86%) şi 
Irlanda (81%). La polul opus, cu cel 
mai redus procent, s-au situat Bulga-
ria (42%) şi România (45%).

Cele mai frecvente achiziţii online 
au fost articolele de îmbrăcăminte 
(inclusiv vestimentaţie sportivă), în-
călţăminte şi accesorii (comandate de 
64% din cumpărătorii online), filme 
sau seriale prin intermediul servicii-
lor de streaming sau de descărcare 
(32%), livrări de la restaurante, lan-
ţuri de fast-food şi servicii de cate-
ring (29%), mobilă, accesorii pentru 
locuinţă şi produse de grădinărit 
(28%), cosmetice (27%), cărţi prin-
tate, reviste sau ziare (27%), com-
putere, tablete, telefoane mobile sau 
accesoriile lor (26%) şi muzică prin 
intermediul serviciilor de streaming 
sau de descărcare (26%).

Şi moldovenii prind gustul comer-
ţului electronic şi achitărilor cu car-
dul, fie pentru servicii sau mărfuri. 
Iată doar câteva cifre concludente. 
Dacă în anul 2010 valoarea operaţiu-
nilor cu carduri emise în R. Moldova 
efectuate în ţară fără numerar era de 
431 milioane de lei, în 2019 s-a ajuns 
la o cifră de neimaginat, 10 miliarde 
de lei. Şi acest trend în ascensiune se 
va accelera. Vânzările pe platforme 
de comerţ electronic au un viitor, cu 
siguranţă dacă mulţi dintre noi au fost 
tentaţi măcar o dată să facem o achi-
ziţie online, peste câţiva ani aceasta 
va deveni o obişnuinţă.

Vlad BerCu

Comerţul electronic  
pe timp de criză

Spre deosebire de vânzările din retail care au înregistrat o creştere 
relativ moderată de 4,6 la sută, comerţul online a continuat să 
crească exponenţial în ultimul an, potrivit unor estimări – cu 30,1 la 
sută în prima jumătate a anului trecut, în pas cu creşterea plăţilor 
fără numerar. În anii 2015-2019 acestea s-au majorat de cinci ori 
şi au ajuns la o cifră de peste 10 miliarde de lei, care ar fi fost greu 
de anticipat acum cinci ani. Chiar dacă specialiştii se aşteptau ca 
pandemia de coronavirus să contribuie la accelerarea e-comerce, 
după ce au estimat o creştere de circa 30 la sută în 2019, în anul 
următor pe fondul reducerii veniturilor, ritmul s-a menţinut.

Fisc: Încasările la Bugetul public 
naţional sunt în continuă creştere
Încasările la bugetul public naţional administrate de serviciul 
Fiscal de stat (sFs) sunt în continuă creştere, transmite 
MoldPrEs cu trimitere la sFs.
Potrivit	 instituţiei,	peste	6,6	miliarde	de	 lei	au	 fost	 încasate	 la	Bugetul	

public	naţional	de	către	Serviciul	Fiscal	de	Stat	în	primele	două	luni	ale	
anului	2021.
„Datele	respective	denotă	o	creştere	cu	peste	336,4	milioane	de	lei	sau	

cu	5,4%	în	raport	cu	perioada	similară	a	anului	precedent”,	indică	SFS.
În	perioada	de	referinţă,	la	Bugetul	de	stat	s-au	încasat	2,8	miliarde	de	

lei,	ceea	ce	constituie	cu	211,8	milioane	lei	mai	mult	comparativ	cu	ace-
eaşi	perioadă	a	anului	2020	sau	o	creştere	de	8,2%.
Totodată,	la	Bugetele	locale	s-au	înregistrat	încasări	în	sumă	de	644,0	

milioane	de	lei,	ceea	ce	reprezintă	cu	41,1	milioane	de	lei	mai	mult	com-
parativ	cu	perioada	similară	a	anului	precedent	sau	cu	6,8%.
De	asemenea,	la	Bugetul	asigurărilor	sociale	de	stat,	în	perioada	menţio-

nată,	s-au	încasat	2,4	miliarde	de	lei,	ceea	ce	constituie	cu	59,0	milioane	
de	lei	mai	mult	comparativ	cu	perioada	similară	a	anului	precedent	sau	o	
creştere	de	2,6%.
„La	Fondurile	asigurărilor	obligatorii	de	asistenţă	medicală	s-au	acumulat	

811,0	milioane	de	lei,	ceea	ce	constituie	cu	24,5	milioane	de	lei	mai	mult	
în	comparaţie	cu	perioada	similară	a	anului	2020	sau	cu	3,1%”,	conchide	
un	comunicat	al	Serviciului	Fiscal.

Fiscul a modificat patru formulare 
de avize de plată a impozitelor 
imobiliare
Patru formulare tipizate de avize de plată aferente impozitului 
pe bunurile imobiliare şi/sau impozitului funciar sunt 
implementate, începând cu perioada fiscală a anului 2021, în 
sistemele Informaţionale ale serviciului Fiscal de stat (sFs), 
transmite MoldPrEs.
În	baza	formularelor	respective,	serviciile	de	colectare	a	 impozitelor	şi	

taxelor	locale	din	cadrul	primăriilor	urmează	să	genereze	şi	să	remită	con-
tribuabililor,	corespunzător	perioadelor	de	generare	(1	ianuarie	–	31	mai	
şi,	respectiv,	1	iunie	–	31	decembrie	a	anului	gestionar),	avizele	de	plată	
la	impozitul	pe	bunurile	imobiliare	şi/sau	impozitul	funciar,	care	vor	conţine	
informaţia	privind	obligaţiile	fiscale	corespunzătoare	acestora.
Potrivit	SFS,	începând	cu	1	ianuarie	2021,	a	fost	anulat	dreptul	contribua-

bilului	de	a	beneficia	de	o	reducere	în	mărime	de	15%	din	suma	impozitu-
lui	ce	urma	a	fi	achitat,	în	condiţiile	achitării	sumei	integrale	a	impozitului	
pentru	perioada	fiscală	de	gestiune	până	la	30	iunie	a	anului	respectiv.
De	 asemenea,	 pentru	 persoanele	 fizice-cetăţeni,	 precum	 şi	 pentru	

gospodăriile	 ţărăneşti	 (de	 fermier)	a	 fost	 stabilit	 termenul	de	achitare	a	
impozitului	bunurilor	imobiliare	şi/sau	impozitului	funciar,	pentru	bunurile	
existente	şi/sau	dobândite	 în	perioada	1	 ianuarie	–	31	mai	a	anului	de	
gestiune,	către	data	de	30	iunie	a	anului	respectiv.
Totodată,	în	cazul	bunurilor	dobândite	în	perioada	1	iunie	–	31	decem-

brie	a	anului	de	gestiune,	termenul	de	achitare	a	impozitului	pe	bunurile	
imobiliare/impozitului	funciar	este	către	data	de	25	martie	a	anului	următor	
anului	gestionar.
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– Dvs. conduceţi o comisie parla-
mentară înfiinţată relativ recent, 
Comisia de Control al Finanţelor 
Publice. Spuneţi-ne vă rog care 
este scopul şi specificul ei?

– Vă mulţumesc pentru întrebare. 
După cum bine ştiţi, principiul sepa-
raţiei puterilor presupune un sistem 
constituţional de contrabalanţe între 
autorităţile statului, asta însemnând 
exercitarea independentă a puterii de 
stat în paralel cu existenţa unor forme 
de supraveghere parlamentară asupra 
puterii executive, cum sunt audierile 
Primului Ministru, atunci când anu-
mite subiecte de actualitate se cer a 
fi dezbătute în plenul Parlamentului, 
ca rezultat al unei Moţiuni simple de 
cenzură sau audieri ale unor miniştri 
ori şefi de agenţii guvernamentale în 
cadrul unor comisii de anchetă. Toate 
aceste forme prevăzute de Regulamen-
tul Parlamentului indică asupra moda-
lităţilor de a supune acţiunea guverna-
mentală controlului parlamentar.

Din anul 2018, Parlamentul a de-
cis să formeze o Comisie permanen-
tă care să se ocupe în mod special de 
un domeniu până atunci lăsat neaco-
perit sau chiar în derizoriu, iar acest 
domeniu este poate unul din cele mai 
importante funcţii ale unui legislativ 
– executarea bugetelor publice, con-
trolul executat prin intermediul au-
diturilor efectuate de către Curtea de 
Conturi asupra bunurilor, conturilor şi 
patrimoniului public. Conform art. 27 
din Regulamentul Parlamentului, Co-
misia de Control al Finanţelor Publice 
“supraveghează activitatea de audit a 
Curţii de Conturi, fără a-i limita in-
dependenţa acesteia, audiază rapoar-
tele de audit pe care auditorii publici 
ai acestei autorităţi supreme de audit 
le efectuează, călăuzindu-se de legile 
naţionale şi normele/standardele in-
ternaţionale de audit ISSAI şi INTO-
SAI, aplicabile în spaţiul european al 
monitorizării folosirii banilor publici.

– Şi cum are loc această interacţiu-
ne între Comisia pe care o condu-
ceţi în cadrul Parlamentului RM şi 
Curtea de Conturi?

– După cum se ştie, Curtea de Con-
turi este autoritatea naţională specia-
lizată în auditurile efectuate asupra 
cheltuielilor din sectorul public, iar 
auditul este elementul central al sis-
temelor moderne în care banii colec-
taţi de la cetăţeni sub formă de taxe şi 
impozite sunt folosiţi în generarea de 
servicii şi bunuri de consum colectiv 
(educaţie, sănătate, apărare, ordine 
publică, beneficii sociale etc.), iar 
pentru a preveni orice fel de abateri 
de la norma legală, se verifică dacă 
utilizarea acestor resurse nu au încăl-
cat principiile legalităţii, eficienţei, 
eficacităţii şi economiei gestiunii fi-
nanciare, suficient de devreme pentru 
a lua măsurile corective necesare.

Astfel, în anul 2018, Parlamentul 
şi-a dat seama că nu avea la dispoziţie 
o comisie permanentă, care să se ocu-
pe în mod continuu şi specializat exact 
de această formă de supraveghere şi 
control asupra executării bugetului de 
stat, dar şi a tuturor bugetelor, contu-
rilor, bunurilor şi patrimoniului public 
gestionat de instituţiile statului, care 
folosesc bugete publice, aşa cum fac şi 
alte legislative din toată lumea. E sufi-
cient să spun aici că anterior rapoarte-
le de audit ale Curţii de Conturi “ate-
rizau” direct în arhiva Parlamentului 
pentru că deputaţii nu aveau timp să 
le citească şi, cu atât mai puţin, să le 
audieze, verificând prin intermediul 
acestor rapoarte în ce măsură anumite 

autorităţi ale statului au folosit con-
form normelor legale, cu bună credin-
ţă şi profesionalism, resursele pe care 
noi, ca cetăţeni ai R. Moldova, le-am 
transmis lor în gestiune.

Declaraţia de la Lima (ISSAI1) 
conferă relaţiei de cooperare dintre 
Curtea de Conturi şi Parlament o im-
portanţă decisivă pentru că auditurile 
publice nu-şi pot atinge scopul decât 
atunci când sunt raportate, comuni-
cate, iar pe efectele nestinse ale aces-
tora sunt luate măsuri de prevenire 
ori de sancţionare a încălcărilor, de-
vierilor, abuzurilor sau escrocheriilor 
care pot avea loc.

Urmând această logică, Comisia a 
fost înfiinţată în anul 2019, dar a în-
ceput să funcţioneze cu adevărat abia 
din ianuarie 2020, atunci când am fost 
invitat să prezidez această comisie. 
Pe parcursul anului 2020, CFP a au-
diat public 45 de rapoarte ale Curţii 
de Conturi, care sunt iniţial adoptate 
prin hotărâri ale Curţii, după care sunt 
transmise Parlamentului şi autorităţi-
lor supuse procedurii de audit (finan-
ciar, de conformitate, de performanţă 
sau de follow-up). Abia după finaliza-
rea acestei etape, Curtea de Conturi 
transmite Parlamentului, în adresa 
Comisiei de Control al Finanţelor Pu-
blice (CFP), auditurile încheiate, par-
ticipând în cadrul şedinţelor deschise 
pentru public la audierea rapoartelor, 
cu participarea tuturor subiecţilor au-
ditaţi, creând în acest fel un mecanism 
de control legislativ şi de verificare 
asupra modului în care autorităţile sta-
tului şi-au îndeplinit ori nu sarcinile, 
oferindu-le şi deputaţilor interesaţi de 
aceste subiecte posibilitatea să pună 
întrebări, să verifice date, să ceară ex-
plicaţii din partea celor care conduc şi 
gestionează activităţile unor autorităţi 
ale statului, întreprinderi de stat, agen-
ţii şi ministere ale guvernului, să veri-
fice cum sunt gestionate proprietăţile, 
bunurile, conturile financiare, dar şi 
anumite servicii şi bunuri oferite cetă-
ţeanului sub răspunderea statului.

Astfel, pe baza datelor, evidenţelor 
şi dovezilor colectate de către audito-
rii Curţii de Conturi, noi, ca deputaţi 
ai CFP, putem să ne facem o imagine 
credibilă asupra gestionării unor sec-
toare vitale pentru funcţiile statului, 
cum ar fi achiziţiile, gestionarea unor 
terenuri, bunuri şi alte proprietăţi.

În anul 2020 am audiat rapoar-
tele de audit care au vizat activită-
ţile tuturor ministerelor de ramură 
(MADRM, MEI, MApN, MAI, MA-
EIE, MSPSM, ME, MJ, MF) şi a unor 
agenţii (Moldsilva, Apele Moldovei), 
fonduri publice (FNDR, ANI, FEN), 
având drept scop evaluarea conformi-
tăţii bugetelor, conturilor şi serviciilor 
prestate de către acestea, în funcţie de 
specificul auditurilor efectuate. Este 
evident că prin intermediul acestor 
audituri, Parlamentul şi Curtea de 
Conturi pot evalua în ce măsură in-
vestiţiile publice prin intermediul 
bugetelor alocate îşi ating scopul ori 
sunt “tocate” fără a produce sau gene-
ra rezultate aşteptate de cetăţeni, pro-
punând pe marginea acestor acţiuni 
de verificare măsuri de remediere a 
unor lacune sau chiar şi recomandări 
cu privire la oportunitatea unor inves-
tigaţii pornite de organele de anche-
tă ale Procuraturii Anticorupţie, în 
anumite cazuri. Totodată, dacă sunt 
depistate diverse lacune, deficienţe 
ori carenţe legislative, Comisia noas-
tră poate propune comisiilor de profil 
iniţiativa unor legi noi prin care să 
acopere aceste lipsuri care afectează 
interesul public.

– Aţi putea să ne daţi nişte exemple 
concrete în care Comisia a interve-
nit?

– Primul exemplu şi cel mai eloc-
vent ţine de faptul că până în anul 
2020 Curtea de Conturi îşi prezen-
ta rapoartele sale de audit în adresa 
guvernului şi parlamentului pe care 
nimeni nu le vedea, nu le auzea şi, 
evident, nu le urma în ansamblul lor, 
lăsându-le să se prăfuiască. Mai mult 
decât atât, organele de anchetă nu 
considerau rapoartele auditorilor pu-
blici drept material probant în cadrul 
unor anchete pornite pe diverse cazuri 
de delapidări ale avutului public, pre-
tinzând că aceste informaţii colectate 
de Curtea de Conturi nu sunt, de fapt, 
dovezi. Am considerat această abor-
dare eronată şi am pornit, la iniţiativa 
Comisiei, în strânsă colaborare cu 
Curtea de Conturi, două proiecte de 
lege nr. 220 şi nr. 221.

Primul a însemnat excluderea auto-
rităţilor de reglementare din categoria 
de autorităţi exceptate de la efectuarea 
auditului public, însemnând că aceste 
autorităţi nu erau verificate de nici o 
formă de audit public, camuflându-se 
sub aşa-zisa “independenţă” funcţio-
nală, iar al doilea proiect a insistat pe 
includerea probelor colectate de către 
Curtea de conturi ca dovezi probante 
în cadrul anchetelor iniţiate de procu-
rori. Între timp, am modificat legisla-
ţia astfel încât auditorii publici să nu 
fie trataţi ca “martori”, ci ca specia-
lişti (amendarea Codului de procedu-
ră penală nr. 122/2003 (art. 87, 90), 
astfel încât să eliminăm presiunile 
asupra angajaţilor Curţii de Conturi, 
la oricare etapă a anchetei, ceea ce 
deformează calitatea şi scopul califi-
cării lor profesionale.

Totodată, prin intermediul proiec-
tului de lege nr. 221 ne-am propus să 
eliminăm vidul legislativ existent în 
vederea asigurării măsurilor şi im-
plementării recomandărilor formu-
late de auditorii Curţii de Conturi, 
sporind impactul pozitiv al auditului 
şi simplificarea procedurilor de sesi-
zare a organelor de anchetă penală. 
În acest sens, am completat art. 6 
din legea nr. 260/2017 stipulând că 
neexecutarea remedierii situaţiilor 
expuse prin rapoartele de audit atra-
ge răspunderea contravenţională, 
consolidând prevederile art. 319 din 
Codul contravenţional şi întărind răs-
punderile pentru calitatea gestionării 
sectorului public.

Proiectul atribuie guvernului 
funcţia de control al implementării 
recomandărilor Curţii de Conturi 
asupra unor ministere şi agenţii de 
stat, însărcinându-l pe Prim Minis-
tru cu dreptul de a dispune măsuri 
de control privind implementarea 
eficientă şi în timp util a recoman-
dărilor Curţii (modificări la legea nr. 
136/2017 cu privire la Guvern). La fel 
se procedează şi în raport cu consilii-
le locale, care primesc competenţa de 
a audia, în şedinţe publice, dările de 
seamă şi poziţia primarului cu privi-
re la rapoartele de audit ale Curţii de 
Conturi (modificările art. 14, 30, 43 
şi 53 din legea nr. 436/2006 cu privire 
la administraţia publică locală).

Reţinem atenţia şi asupra faptului 
că proiectul de lege completează art. 7 
din legea nr. 260/2017 privind organi-
zarea şi funcţionarea Curţii de Con-
turi cu dreptul de a solicita organelor 
de control şi inspecţiei financiare apli-
carea unor sancţiuni contravenţionale 
faţă de persoanele responsabile de 
utilizarea necorespunzătoare a resur-
selor financiare, iar în cazul obstruc-

ţionării auditorilor publici în procesul 
de verificare şi audit, în cazul unor 
fapte de corupţie sau fraudă, Curtea 
de Conturi să poată apela direct la 
organele de drept, care să examine-
ze conform competenţei aceste fapte 
(modificarea este conţinută la art. 262 
din Codul de procedură penală).

Toate aceste modificări corespund 
standardelor internaţionale INTOSAI, 
liniilor directoare EUROSAI şi Rezo-
luţiei Adunării Generale a ONU nr. 
66/2011 şi bunelor practici internaţi-
onale cu privire la independenţa ISA 
(Instituţiile Supreme de Audit).

– Cum anticipaţi să funcţioneze 
aceste amendamente în scopul pe 
care l-aţi descris mai sus?

– Să ştiţi că am primit deja mai mul-
te semnale pozitive că aceste acţiuni 
îşi vor putea atinge scopul. Am con-
statat o reacţie imediată la sesizările 
făcute imediat după audierea rapor-
tului de audit al Curţii la întreprinde-
rea de stat Calea Ferată din Moldova 
(CFM). La şedinţele Comisiei parti-
cipă de regulă reprezentanţi ai procu-
raturii anticorupţie, iar infracţiunile 
cele mai grave şi dovezile colectate 
de auditori asupra unor presupuse 
abuzuri pot atrage reacţia organelor 
de anchetă. Aşteptăm constituirea 
unor formate de interacţiune efici-
entă şi pe alte întreprinderi de stat, 
cum ar fi Metalferos, Gările şi Sta-
ţiile Auto, Aeroportul Internaţional 
Chişinău şi multe alte cazuri de rezo-
nanţă, în care am observat implicarea 
unor grupuri infracţionale şi abuzuri 
nelimitate de legile existente.

În cazul specific al CFM, pot spune 
că această întreprindere de stat este 
obiectul unor atacuri sistematice din 
partea crimei organizate, iar toleran-
ţa extremă la aceste atacuri, abuzu-
rile susţinute uneori deschis de către 
actuala (şi fostele) conducere a între-
prinderii, care gestionează un sector 
al infrastructurii critic pentru stat şi 
economie, au condus la falimentul ra-
murii, având drept rezultat creşterea 
vulnerabilităţilor de sistem, restanţe 
salariale, litigii în mai toate instanţele 
de judecată, datorii uriaşe, care se acu-
mulează şi decizii hazardate în ceea ce 
priveşte gestionarea căilor ferate.

Avem, astfel, credite de zeci de 
milioane de euro pentru locomotive 
care staţionează; CMF a adunat peste 
500 mil. lei datorii faţă de creditori, 
peste 50 mil. lei reprezintă restanţele 
salariale pentru ultimele 4-5 luni de 
zile, iar în diverse instanţe de jude-
cată, inclusiv în străinătate, CFM are 
creditori care pretind la despăgubiri. 
Este evident că managementul aces-
tei întreprinderi de stat se află în faţa 
unui colaps, iar rapoartele Curţii de 
Conturi indică cu exactitate unde s-a 
greşit, care este natura abuzurilor, 
fraudelor, infracţiunilor comise, la 
care Consiliul de Administrare, for-

mat din reprezentanţi ai APP, Minis-
terului Economiei şi Infrastructurii 
nu s-au obosit să reacţioneze. Ne pu-
tem permite oare să tratăm superfici-
al acest colaps al CFM, fără a căuta 
soluţii operative? Sigur că nu.

Din păcate, însă, şi alte sectoare 
ale economiei naţionale, gestionate 
sub răspunderea guvernului, sunt pu-
ternic afectate de probleme sistemice. 
La audierea rapoartelor de executare 
a bugetelor ministerelor guvernului 
pentru anul 2019, Comisia a remar-
cat o sumedenie de carenţe grave în 
funcţionarea acestora. Doar o singu-
ră opinie a fost formulată fără rezer-
ve, în cazul Ministerului Finanţelor, 
celelalte 7 opinii au fost formulate cu 
rezerve, însemnând rezultate proas-
te de audit înregistrate de Curtea de 
Conturi în raport cu MAI, MApN, 
Ministerul Justiţiei, MADRM, 
MSMPS şi MEI, iar în cazul Minis-
terului Educaţiei – chiar o opinie 
contrară, adică activitatea auditorilor 
a fost obstrucţionată.

Cel mai des, auditorii publici au 
constatat neînregistrarea contabilă a 
terenurilor în valoare de cca 2,8 mlrd. 
lei, a clădirilor aflate în gestiune de 
cca 5 mlrd. lei, supraevaluarea bunu-
rilor transmise sub formă de partici-
pare în capital de 2,07 mlrd. lei, cal-
cularea eronată a uzurii mijloacelor 
fixe, neînregistrarea drepturilor pa-
trimoniale asupra bunurilor de patri-
moniu public – 2,9 mii ha terenuri şi 
1180 clădiri aflate la bilanţul contabil 
al acestor ministere, denaturarea cu 
cca 4,2 mlrd. lei a rezultatelor finan-
ciare etc.

Din păcate, neînregistrarea şi ne-
luarea la evidenţa cadastrală a patri-
moniului public conduce iminent la 
abuzuri, ca o invitaţie la delapidări, 
reieşind din neconformităţile în evi-
denţa patrimonială şi delăsarea func-
ţiilor esenţiale pentru managementul 
corporativ al statului. Mulţi dintre 
managerii unor agenţii şi întreprinderi 
de stat nu înţeleg că trebuie să asigu-
re datele exacte şi actualizate asupra 
unor terenuri, bunuri, clădiri pentru a 
le valorifica în interes public, nu cu-
nosc valoarea patrimoniului pe care-l 
gestionează şi, astfel, devin victime 
sigure ale grupurilor infracţionale or-
ganizate. Iar uneori şi complici.

Impactul financiar al abaterilor şi 
neregulilor situaţiilor patrimoniale 
atestate de Comisie în temeiul rapoar-
telor audiate numai pe ministerele gu-
vernului central se ridică la cifra as-
tronomică de 7,9 mlrd. lei, altfel spus 
– trei fonduri naţionale pentru repa-
raţia drumurilor. Vă imaginaţi câte 
lucruri folositoare pentru cetăţeni am 
putea face dacă aceste nereguli şi to-
leranţă de abuzuri ar fi oprite! Deşi 
aceste entităţi publice (ministerele 
şi agenţiile de stat) ar avea numai de 
câştigat beneficii economice dacă ar 
gestiona eficient bunurile administra-

Igor Munteanu:
Controlul legislativ reprezintă o funcţie centrală  
a bunei guvernări, iar Parlamentul este obligat  
să livreze rezultate credibile
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toate autorităţile sectorului public, 
nu doar în cadrul întreprinderilor de 
stat. Pot să vă spun că există o mare 
discrepanţă la executarea corespun-
zătoare a recomandărilor Curţii de 
Conturi în acest moment şi trebuie să 
căutăm soluţii de alertă în aceste con-
diţii. Pot să vă spun că din 1343 de 
recomandări înaintate în anul 2020, 
autorităţile publice au implementat 
integral doar 57 de recomandări, 
parţial – 25, în timp ce 1261 de re-
comandări au rămas neimplementa-
te şi urmează a fi executate în anul 
2021. Această stare de lucruri poate 
fi schimbată numai prin instrumen-
tul responsabilizării entităţilor au-
ditate. Aici mă refer la managerii 
acestora, pornind de la modificările 
legislative şi continuând cu o întări-
re a standardelor, instrumentului de 
supraveghere şi control, selectarea şi 
constituirea unui corp profesionist de 
manageri publici, dar şi aplicarea le-
gii, fără excepţii şi fără excese.

În al doilea rând, Guvernul este pu-
terea de stat, care trebuie să asigure 
condiţii optime de funcţionare pentru 
întreprinderile de stat, stimulându-i 
profesional pe cei mai buni şi elimi-
nând din sistem pe cei care înclină 
spre lene, corupţie sau clientelism. 
Rapoartele de audit arată fără putinţă 
de tăgadă cât rău facem în sectorul 
public, tolerând ineficienţa, oamenii 
fără iniţiativă sau fără scrupule, care 
lucrează ca nişte “roboţei”, fără a-şi 
pune întrebări legate de performanţă, 
etică, interes public. Ei sunt învinu-
iţi de faptul că nu au înregistrat ca-
dastral zeci de mii de ha de terenuri 
aflate în domeniul public, sute de 
clădiri şi alte bunuri de patrimoniu, 
şi tot lor ar trebui să le reproşăm mo-
dul în care gestionăm infrastructura 
critică a statului: porturile, aeropor-
turile, infrastructura de apă, ener-
gie şi transport, care poate înceta să 
furnizeze servicii vitale cetăţenilor 
R. Moldova, atunci când este preluată 
de grupuri cu intenţii maligne, adică 
dăunătoare interesului public. Evi-
dent că acest lucru se întâmplă nu din 
vina Guvernului, ci a managerului, a 
sistemului existent, supus unor ata-
curi fără precedent din partea unor 
grupuri ostile. Dacă un manager vrea 
să valorifice spaţii, terenuri, patrimo-
niu etc., el trebuie să o facă conform 
legii – să le înregistreze şi apoi, dacă 
nu poate să le gestioneze, să le vândă 
cu respectarea procedurii de achiziţie 
sau licitaţie.

– În această situaţie, la ce ajută 
aceste rapoarte de audit şi, în gene-
ral, există vreun număr de acţiuni 
pornite de procuratură în baza do-
cumentelor prezentate?

– Rapoartele de audit includ foto-
grafii fidele asupra încălcărilor care 
se întâmplă în sistem. Cât ţine de sta-
tistica cazurilor de urmărire penală 

deschise de către procurori în baza 
acestor rapoarte de audit, aici trebuie 
să menţionez două aspecte.

Curtea de Conturi nu poate obliga 
procurorii anticorupţie să iniţieze 
aceste urmăriri, dar le poate sugera 
existenţa unor fapte care urmează a 
fi cercetate, iar comisia parlamentară 
(CFP) care atrage atenţie asupra unor 
situaţii neconforme legislaţiei poa-
te solicita concursul procurorilor în 
abordarea unor cazuri de rezonanţă 
publică, care sunt prea grave pentru a 
fi lăsate fără răspuns. Am fost infor-
maţi, astfel, că există dosare deschise 
asupra persoanelor care au viciat în 
anul 2013 condiţiile concursului or-
ganizat pentru concesionarea Aero-
portului Internaţional Chişinău, dar 
există şi alte urmăriri penale în pri-
vinţa Gărilor şi Staţiilor Auto, CTC 
Tutun, Air-Moldova.

Din păcate, recunosc că ştiu doar 
numărul cauzei deschise de procuror, 
dar nu ştiu cu exactitate la ce etapă 
de cercetare se găsesc acestea, pentru 
că Procuratura nu poate sau nu vrea 
să ne vorbească despre instrumenta-
rea acestor dosare, iar noi nu putem 
admite interferenţa factorului politic 
în gestionarea acestor dosare. Acesta 
este standardul de bază în funcţiona-
rea comisiilor de control al finanţelor 
publice din alte parlamente, iar aici 
vă rog să-mi permiteţi să afirm că 
această comisie urmăreşte să răspun-
dă interesului legitim al cetăţenilor 
de a primi răspunsuri concrete, baza-
te pe evidenţe şi date, despre cum se 
cheltuie banii publici, cum sunt ges-
tionate bunurile, serviciile şi patri-
moniul de stat, exercitând controlul 
parlamentar asupra activităţilor de 
audit ale Curţii de Conturi, iar acest 
organism s-a aliniat în ultimii ani la 
standardele europene şi internaţiona-
le în domeniul lor de competenţă.

Ceea ce ne lipseşte astăzi cel mai 
mult este: un guvern stabil, loialitate 
constituţională deplină, un corp profe-
sionist de manageri în sectorul public 
şi o viteză mai mare de reacţie a orga-
nelor de anchetă. Astea ar fi ingredi-
entele cele mai bune în scopul apro-
pierii RM de obligaţiile Acordului de 
asociere cu Uniunea Europeană.

– Care sunt priorităţile Comisiei pe 
care o conduceţi pentru anul 2021?

– Avem un plan de lucru ambiţios 
pe o serie de instituţii şi autorităţi 
publice, care vor fi cu siguranţă im-
portante pentru agenda legislativă şi 
exercitarea funcţiei de control legis-
lativ asupra sectorului public.

În 2021 ne propunem să verifi-
căm ministerele care au atras cele 
mai multe reţineri la implementarea 
recomandărilor Curţii de Conturi în 
2019-2020, Ministerul Educaţiei, de 
exemplu, vom lua în furci întreprin-
derile de stat care continuă să genere-
ze pierderi şi să şifoneze bunurile de 

stat pe care le au în gestiune, dar aş-
teptăm să avem rapoarte credibile de 
audit şi asupra unor autorităţi publice 
locale şi regionale, inclusiv UTAG, 
acolo unde nu prea am văzut picior 
de auditor public în ultimii ani.

Ca teme de referinţă pentru Co-
misie vor fi în scurt timp audierea 
raportului de audit al conformităţii 
cu privire la alimentaţia copiilor din 
instituţiile de învăţământ preşcolar şi 
şcolar; achiziţiile în sectorul de sănă-
tate şi utilizarea resurselor externe în 
perioada pandemiei, raportul de con-
formitate asupra procesului bugetar. 
Au audiat săptămâna trecută dome-
niul taxelor pentru exploatarea resur-
selor naturale şi un program naţional 
finanţat cu zeci de milioane de lei în 
domeniul protecţiei solurilor fertile.

Vă invit să cercetaţi aceste rapoar-
te plasate pe web-site-ul Comisiei, 
unde veţi găsi şi rezultatul acestor 
audieri, recomandările făcute auto-
rităţilor audiate şi monitorizarea pe 
care o exercităm în perioada lor de 
implementare.

– Ce părere aveţi despre obligaţiu-
nile municipale? Care ar fi aportul 
acestora în creşterea economiei ţă-
rii?

– Subiectul ce vizează obligaţiu-
nile municipale mă interesează din 
mai multe puncte de vedere, inclusiv 
din cauza că înainte de cariera mea 
politică eram permanent în legătură 
cu autorităţile locale. Întotdeauna am 
sprijinit autonomia şi subsidiaritatea 
ca principii de organizare a autorităţii 
locale. Este clar că autorităţile locale 
nu trebuie să depindă doar de taxele 
pe care le colectează sau de transfe-
rurile bugetare anuale prin legea bu-
getului de la Ministerul Finanţelor. 
Singura modalitate ca aceste autori-
tăţi să aibă autonomie de mişcare este 
să genereze, inclusiv prin intermediul 
acestui instrument (obligaţiuni muni-
cipale), mai mulţi bani pentru dezvol-
tare, pentru infrastructuri şi servicii 
oferite cetăţenilor.

Este adevărat că nu orice autoritate 
locală poate gestiona asemenea pro-
iecte. Uneori, asemenea ambiţii pot 
fi chiar nocive şi greu de administrat. 
Pentru asemenea proiecte trebuie să 
existe condiţii prielnice: capacita-
te economică, populaţie plătitoare, 
studii de fezabilitate credibile, dar şi 
parteneri care pot investi în derularea 
unor asemenea proiecte.

Cunosc existenţa unor proiecte de 
succes în mai multe state din Europa 
Centrală şi de Est, dar şi proiecte care 
au suferit eşec. În Polonia şi România 
au existat zeci de localităţi, care au 
putut genera efecte excelente pentru 
comunităţile lor, întărindu-şi auto-
nomia lor de a lua decizii raţionale 
şi economic profitabile, creând par-
teneriate în acest scop cu actori care 
au sporit calitatea vieţii şi au ridicat 

statutul acestor localităţi pe culmi de 
excelenţă, iar în alte cazuri, statul a 
trebuit să intervină pentru a reme-
dia eşecul unor experienţe nefaste. 
Să ştiţi că, potrivit legilor existente, 
în R. Moldova autorităţile locale au 
dreptul legal de a emite obligaţiuni 
municipale, însă nu am avut până 
în acest moment nici un caz în care 
acest drept să servească unor proiecte 
de succes, iar motivul ţine evident de 
absenţa unor elemente centrale pentru 
funcţionarea acestui sistem – garanţii 
bancare ferme şi capacitatea APL de 
a planifica financiar aceste investiţii 
cu potenţial de recuperare.

Eu cred că în acest moment doar 
câteva oraşe din R. Moldova ar pu-
tea teoretic lansa proiecte fezabile, 
acestea fiind: Chişinău, Bălţi, Orhei 
şi Ungheni. În 2018, CNPF a elabo-
rat o instrucţiune privind etapele, 
termenele, modul şi procedurile de 
înregistrare a valorilor imobiliare ca 
instrument de lucru. Încă nu există o 
practică de a include aceste obligaţi-
uni a autorităţilor municipale într-un 
registru de stat al valorilor mobiliare, 
dar există posibilitatea ca municipiul 
Chişinău să înregistreze aceste iniţia-
tive din momentul în care există un 
proiect investiţional. Ştiu de aseme-
nea că există cel puţin un program al 
USAID care oferă asistenţă pentru a 
crea etapele necesare pentru emiterea 
obligaţiunilor municipale. Aşadar, 
mingea nu e la CNPF, ci se află pe 
terenul autorităţilor municipale.

Problema cea mai mare a autorită-
ţilor locale, inclusiv de la Chişinău, 
continuă să fie generarea de proiecte 
cu potenţialul de a recupera investi-
ţia. Probabil că o formulă de a atrage 
surse financiare ar putea fi legată de 
dreptul cetăţenilor de a cumpăra obli-
gaţiuni municipale. Acest subiect este 
discutat de ceva timp, dar sunt nece-
sare unele ajustări de legislaţie, fiind-
că la momentul actual obligaţiunile 
pot fi procurate doar de bănci. Acest 
fapt îngustează foarte mult spaţiul şi 
limitează volumul surselor financiare 
care pot fi utilizate. Sigur că băncile ar 
fi interesate de mai mulţi actori, care 
ar pune în mişcare aceste obligaţiuni, 
dar Ministerul Finanţelor, CNPF şi 
BNM au o politică de prudenţiali-
tate sporită faţă de astfel de acţiuni, 
care presupun şi unele riscuri foarte 
mari. Segmentele în care pot fi emise 
obligaţiuni municipale nu sunt foarte 
variate şi atunci, cei care îşi doresc 
o asemenea formă de a atrage surse 
financiare şi de a investi trebuie să 
aibă o abordare foarte pragmatică şi 
să înţeleagă că peste 2-3 ani urmează 
să întoarcă banii pe care i-au colectat, 
plus să achite dobânda.

– Vă mulţumesc pentru interviu!

a discutat  
Ghenadie tudOreanu

stimate acţionar a Întreprinderea Piscicolă „CostEŞtI” sA
AVIZ CU PRIVIRE LA INTENŢIA PRIVIND EFECTUAREA OFERTEI DE PRELUARE BENEVOLĂ A 

ACŢIUNILOR EMITENTULUI ÎNTREPRINDEREA PISCICOLĂ „COSTEŞTI” S.A.
dIACoNu ghEorghE,	care	până	la	anunţarea	ofertei	de	preluare	benevolă	împreună	cu	persoanele	

cu	care	activează	în	mod	concertat	deţine	210656	acţiuni	ordinare	nominative	cu	drept	de	vot	a	ÎNTRE-
PRINDEREA	PISCICOLĂ	„COSTEŞTI”	S.A.	(în	continuare	„Ofertant”)	anunţă	oferta	de	preluare	benevolă	
pe	piaţa	secundară	a	valorilor	mobiliare,	obiectul	căreia	îl	constituie	21509	acţiuni	ordinare	nominative	cu	
drept	de	vot,	cu	valoarea	nominală	de	10	 lei	fiecare,	cod	ISIN	MD14OSTE1002,	emise	de	ÎNTREPRIN-
DEREA	PISCICOLĂ	„COSTEŞTI”	S.A.,	IDNO	1003601006902;	adresa	juridică:	MD-6813,	str.	Ştefan	cel	
Mare,	71,	 s.	Costeşti,	 r-l	 Ialoveni,	Republica	Moldova,	 la	preţul	 de	40,00	 (patruzeci	 lei	 00	bani)	 lei	 per	
acţiune,	cu	termen	de	acţiune	a	ofertei	de	preluare	benevolă	de	15	zile	calendaristice	din	data	anunţării	
ofertei	prezente.
Oferta	de	preluare	benevolă	va	fi	deservită	de	către	Societatea	de	Investiţii	C.	B.	„DAAC	Invest”	S.A.,	

IDNO	1003600091448;	data	înregistrării	26.11.2008,	licenţa	de	Societate	de	Investiţii	de	categoria	„B”,	nr.	
000808	din	11.02.2015	pe	termen	nelimitat.
Propunerile	de	vânzare	se	vor	recepţiona	zilnic	între	orele	9:00–12:00	şi	14:00-17:00	cu	excepţia	zilelor	

de	odihnă	şi	zilelor	de	sărbătoare	nelucrătoare,	de	către	Societatea	de	Investiţii	C.	B.	„DAAC	Invest”	S.A.,	
la	adresa:	MD-2069,	Republica	Moldova,	mun.	Chişinău,	str.	Calea	Ieşilor	10,	of.	14.

Telefoanele de contact: /37322/ 50 83 51; 74 15 72.
Citiţi prospectul Ofertei de preluare benevolă înainte de a vinde acţiunile.

SUPLIMENTAR
Pentru	vânzarea	valorilor	mobiliare,	acţionarii	vor	prezenta	actul	de	identitate	în	original	şi	în	copie.	În	

cazul	 în	care	vânzarea	acţiunilor	se	va	 face	prin	reprezentant,	se	va	prezenta	procura	de	reprezentare,	
perfectată	(autentificată)	notarial	în	conformitate	cu	legislaţia	în	vigoare.
Intermediar  Societatea de Investiţii C. B. „DAAC Invest” S.A.;
Ofertant  DIACONU Gheorghe.

stimaţi acţionari «Prut» s.A. !
Organul executiv, în baza deciziei Con-
siliului Societăţii, anunţă despre convo-
carea adunării generale extraordinare 
a acţionarilor, cu prezenţa acţionarilor, 
care va avea loc la 19 martie 2021, la 
ora 12.00 la sediul Societăţii pe adre-

sa: r. Cantemir, s. Cania. Înregistrarea 
participanţilor între orele 11.00 – 11.50.

ORDINEA DE ZI:
Cu	privire	la	încheierea	unor	tranzacţii.1. 
Cu	privire	la	acordarea	împuternicirilor	la	în-2. 
cheierea	tranzacţiilor.

Lista	acţionarilor,	care	au	dreptul	să	participe	la	
adunarea	generala	a	acţionarilor,	este	întocmită	
la data de 01 martie 2021.
Acţionarii	pot	lua	cunoştinţă	cu	materialele	refe-

ritoare	la	ordinea	de	zi	a	adunării	generale	a	acţio-
narilor,	începând	cu	09.03.2021	în	zilele	lucrătoa-
re	între	orele	09.00-12.00	la	sediul	Societăţii.
Acţionarii	pot	participa	la	adunarea	generală	a	

acţionarilor	la	prezentarea	documentului	ce	certi-
fică	identitatea,	iar	reprezentanţii	acţionarilor	–	şi	
al	procurii	legalizate	în	conformitate	cu	legislaţia	
în	vigoare.

te (terenuri şi clădiri), am avut ade-
seori impresia că managerii acestora 
par să fie mai puţin interesaţi de buna 
lor gestionare, dar mai mult de loia-
litatea politică asigurată unor grupuri 
interesate, tolerând prin complicitate 
goana după bani uşori a unor grupuri 
infracţionale. Mă refer aici la compli-
citatea unor angajaţi din APP în pro-
cesul de concesionare a Aeroportului 
Internaţional Chişinău, la privatizarea 
Companiei Air-Moldova, CTC-Tutun, 
dar şi la zeci de cazuri de parteneriat 
public privat, în care statul a rămas în 
pagubă.

– Cum se explică că Parlamentul 
află ultimul despre situaţia de-
zastruoasă din aceste sectoare. Să 
luăm exemplul pe care l-aţi dat le-
gat de CFM – astfel, deşi este vorba 
despre o întreprindere de stat stra-
tegică, care este obligată să facă 
publice trimestrial şi semestrial 
rapoartele de activitate, aflăm abia 
acum despre situaţia ei dezastruoa-
să. Spuneţi-ne vă rog de ce?

– După cum am menţionat mai 
sus, Parlamentul nu poate substitui 
responsabilitatea guvernului de a 
gestiona întreprinderile de stat, agen-
ţiile şi ministerele care i se supun, 
cu atât mai mult, Parlamentul nu are 
reprezentanţii săi în diverse consilii 
de administrare ale acestor entităţi, 
iar Constituţia ne pune la dispoziţie 
doar instrumentul de control legisla-
tiv şi supraveghere legislativă, care, 
odată activat, poate reacţiona la stări 
de alertă ori după constatarea unor 
situaţii de către auditorii Curţii de 
Conturi.

Este evident că, potrivit legii, CFM 
este înainte de toate responsabil în 
faţa guvernului aflat în exerciţiul 
funcţiei, dar observăm şi o gravă pro-
blemă legată de existenţa unor Consi-
lii Administrative în aceste întreprin-
deri de stat care nu-şi fac lucrul. Mă 
refer aici şi la CFM, dar şi la Metalfe-
ros, şi la Moldovagaz, şi în alte între-
prinderi în care statul are o anumită 
participare de capital, ca fondator ori 
ca acţionar.

Cu referinţă la CFM, conducerea 
acestei întreprinderi de ramură a luat 
decizii extrem de hazardate fără a se 
consulta cu Consiliul Administrativ 
(în privinţa tarifelor) ori consultân-
du-se strict formal, fără evaluarea 
impactului unor decizii economice, 
iar adeseori, reprezentanţii acestui 
Consiliu de administrare, s-au limitat 
la un rol de marionete, fără a dori să 
intre în esenţa deciziilor întreprinde-
rii CFM şi fără a informa guvernul 
asupra unor stări de avarie, care se 
prefigurează la orizontul comercial-
economic, fără a căuta soluţii de ieşi-
re din această gravă situaţie în care se 
găseşte CFM în acest moment.

Unii susţin că ar exista un plan de 
falimentare a ramurii pentru ca şme-
cherii să preia controlul deplin şi în 
acest sector crucial pentru economia 
naţională şi stat. Să reţinem însă că 
adeseori actualii directori nu sunt ma-
nageri selectaţi prin concursuri trans-
parente, ci exponenţi ai unor interese 
politice; actualul director este interi-
mar pentru că concursul de selectare 
a directorului este blocat la APP de 
peste un an de zile. Despre ce fel de 
performanţă vorbim atunci? Guver-
nul vechi nu a căutat un manager teh-
nic mai bun, care să rezolve proble-
ma, ci doar să existe o persoană care 
să răspundă la telefoanele grupurilor 
economice interesate să exploateze 
acest sistem, iar luând în consideraţie 
şi faptul că CFM este una din cele mai 
mari întreprinderi de stat ca număr de 
muncitori (peste 7600), controlul asu-
pra acestei întreprinderi este şi o bună 
găselniţă electorală.

– Aţi vorbit despre faptul că legile 
nr. 220 şi nr. 221 vor spori răspun-
derea managerilor pentru sarcinile 
pe care le îndeplinesc în sectorul 
public. Nu vi se pare însă că ma-
nagerii unor întreprinderi de stat 
ar putea să fie penalizaţi chiar şi 
atunci când nu sunt vinovaţi?

– Este nevoie să întărim răspunde-
rea personală a managerilor pentru 
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Наблюдательный Совет 
АО «dEsErvIrE» 

извещает о том, что 02.04.2021 г. 
по адресу м. Бэлць, ул. Индепен-
денцей, 33, каб. 308 состоится 

очередное годовое общее собрание 
акционеров. Начало собрания в 10-30 

часов. Время начала регистрации: 
9-00 до 10-00 часов. Собрание бу-
дет проводиться в очной форме.

ПОВЕСТКА ДНЯ:
Утверждение	 годового	 отчета	 Совета	1. 
SA	«DESERVIRE»	за	2020	г.
Рассмотрение	 годового	 финансового	2. 
отчета	SA	«DESERVIRE»	за	2020	г.
Утверждение	годового	отчета	Ревизион-3. 
ной	комиссии	за	2020	г.
О	распределении	прибыли	за	2020	год.4. 
Утверждение	 нормативов	 распределе-5. 
ния	прибыли	на	2021	г.
Выборы	Совета	Общества	и	 утвержде-6. 
ние	размера	оплаты	труда.

Список	 акционеров,	 имеющих	 право	 уча-
ствовать	в	общем	годовом	собрании	акционе-
ров,	составлен	на	дату	учета	–	03.03.2021	г.
С	материалами	к	Повестке	дня	очередно-

го	 общего	 годового	 собрания	 акционеров	
можно	ознакомиться	с	22	марта	2021	г.	по	
адресу:	 м.	 Бэлць,	 ул.	 Индепенденцей,	 33,	
каб.	308	с	9-00	до	17-00	час.,	кроме	субботы	
и	воскресенья.

Контактный телефон: (0231)6-06-09.
Совет SA «DESERVIRE»

С.П. «ТОПАЗ» А.О.
Акционер	Сирук	Николай	Макарович	 уве-

домляет	о	намерении	продажи	своего	паке-

та	акций	в	количестве	317	штук».

Вниманию акционеров 
CП “vINIA trAIAN” АО!

Исполнительный орган общества из-
вещает о том, что в соответствии 
с решением совета общества (про-

токол №1 от 05.02.2021 г.) очередное 
годовое общее собрание акционеров 
состоится 09 апреля 2021 г. и будет 
проведено в очной форме по адресу: 
Кагульский район, с. Гэвэноаса, зал 

заседаний CП “VINIA TRAIAN” АО. Ре-
гистрация участников собрания – с 
9:00 до 9:50. Начало собрания в 10:00.

ПОВЕСТКА ДНЯ:
1.		 Утверждение	 отчета	 исполнительно-

го	 органа	 о	 результатах	 деятельности	
общества	за	2020	г.

2.		 Утверждение	 основных	 направлений	
развития	общества	на	2021	г.

3.		 Рассмотрение	 годового	 финансового	
отчета	общества.

4.		 Утверждение	 годового	 отчета	 совета	
общества.

5.		 Утверждение	годового	отчета	ревизион-
ной	комиссии	общества.

6.		 Распределение	прибыли	за	2020	 год	и	
утверждение	 нормативов	 распределе-
ния	прибыли	на	2021	год.

7.		 Избрание	членов	ревизионной	комиссии.
8.		 Утверждение	аудиторской	организации	

для	 проведения	 очередного	 обязатель-
ного	 аудита	 и	 установления	 размера	
оплаты	ее	услуг.

Список	 акционеров,	 имеющих	 право	 на	
участие	 в	 общем	 собрании,	 будет	 состав-
лен	по	состоянию	на	23.02.2021	г.
С	материалами	к	повестке	дня	акционеры	

могут	ознакомиться,	начиная	с	30.03.2021	 г.	
по	рабочим	дням	с	9:00	до	17:00,	по	адресу:	
Кагульский	р-н,	с.	Гэвэноаса,	административ-
ный	корпус	общества,	обратившись	к	уполно-
моченному	лицу	г-же	Николаевой	Татьяне.
Акционерам	 иметь	 при	 себе	 документы,	

удостоверяющие	личность,	 а	 представите-
лям	акционеров	дополнительно	документы,	
подтверждающие	полномочия	на	участие	в	
собрании.

“PrEsudor” s.A.
AVIZ PRIVIND INTENŢIA DE A EFECTUA 

OFERTA DE PRELUARE BENEVOLĂ  
A ACŢIUNILOR PRESUDOR S.A.

MAlvICoN-Plus s.r.l., IDNO 
1003600080668,	sediu	bd.	Constantin	Negru-
zzi,	7/2,	mun.	Chişinău,	cod	poştal	MD	2001,	
Republica	 Moldova	 (denumit	 în	 continuare	
Ofertant),	 îşi	 declară	 intenţia	 de	 a	 efectua	
oferta	de	preluare	benevolă	a	acţiunilor	PRE-
SUDOR S.A.

Identificarea Emitentului: PRESUDOR 
S.A.,	 IDNO	 1002600042649,	 sediu	 str.	 Co-
lumna,	 nr.	 170,	 mun.	 Chişinău,	 cod	 poştal	
MD	2004,	Republica	Moldova,	capitalul	social	
constituie	21275783	 lei,	 subscris	şi	 vărsat	 în	
întregime,	 divizat	 într-un	 număr	 de	 1251516	
de	acţiuni	ordinare	nominative	de	clasa	I,	cod	
ISIN	 MD14PDSR1004,	 emise	 în	 formă	 ne-
materializată,	fiecare	acţiune	având	valoarea	
nominală	de	17	lei.

Numărul de acţiuni emise de Emitent care 
sunt deţinute de ofertant şi persoanele cu 
care acesta acţionează în mod concertat:
Ofertantul	deţine	1234827	de	acţiuni	ceea	ce	

reprezintă	o	participaţie	de	98,67%	din	totalul	
acţiunilor	cu	drept	de	vot	emise	de	Emitent.
Persoanele	 cu	 care	 Ofertantul	 acţionează	

în	 mod	 concertat	 nu	 deţin	 acţiuni	 emise	 de	
Emitent.

Numărul de valori mobiliare care fac obiec-
tul ofertei, preţul: Ofertantul	intenţionează	să	
achiziţioneze	prin	această	Ofertă	16689	de	ac-
ţiuni	ordinare	nominative	de	clasa	I	ale	Emiten-
tului,	cod	ISIN	MD14PDSR1004,	reprezentând	
1,33%	din	totalul	acţiunilor	de	clasa	respectivă	
la	un	preţ	de	16	lei	per	acţiune.

Perioada de derulare a ofertei: Oferta	va	fi	
valabilă	pentru	o	perioadă	de	15	(cincispreze-
ce)	zile	calendaristice,	cu	începere	din	data	la	
care	avizul	de	ofertă	a	fost	publicat.

Identificarea Intermediarului ofertei: 
S.C.	BROkER	M-D	S.A.	cu	sediul	str.	Vasile	
Alecsandri,	 nr.	 143,	mun.	 Chişinău,	 cod	 poş-
tal	MD2012,	 telefon/fax	022	81	51	80,	email:	
broker.md.	sa@gmail.	 com,	numărul	de	 iden-
tificare	de	stat	şi	codul	fiscal	1008600020564,	
titulară	a	Licenţei	 seria	CNPF	nr.	 000815	eli-
berată	în	data	de	15.03.2015.
Ofertant  MALVICON-PLUS S.R.L.
Intermediar  S.C. BROKER M-D S.A.

sA “vinca-Farm”
RECTIFICARE

În	 avizul	 SA	 “Vinca-Farm”	 publicat	 pe	 data	
de	 20.01.2021	 termenul	 limită	 de	 plasare	 a	
acţiunilor	se	va	citi	26.03.2021.

Акционерам С.П. «ТОПАЗ» А.О.
ИЗВЕЩЕНИЕ o созыве годового общего собрания акционеров С. П. «ТОПАЗ» А.О.

УВАжАЕмый АКциОНЕр,
Доводим до Вашего сведения, что на основании решения Совета директо-
ров от 01.03.2021 года, на 16.04.2021 года созвано годовое общее собрание 

акционеров СОВМЕСНОГО ПРЕДПРИЯТИЯ ЗАВОД «ТОПАЗ» А.О. Форма 
проведения собрания – очная. Собрание будет проведено 16.04.2021 года в 

10.00, по адресу Республика Молдова мун. Кишинэу пл. Д. Кантемира 1. Начало 
регистрации участников собрания – 09.15, окончание регистрации – 09.50.

ПОВЕСТКА ДНЯ гОДОВОгО ОбщЕгО СОбрАНиЯ АКциОНЕрОВ СОСТОиТ  
из ВОСьми ВОПрОСОВ, А имЕННО:

1.		 Утверждение	годового	отчета	совета	директоров	по	итогам	деятельности	С.П.	«ТОПАЗ»	А.О.	
в	2020	году	и	приоритетных	направлений	деятельности	С.П.	«ТОПАЗ»	А.О.	на	2021	год.

2.		 Рассмотрение	годового	финансового	отчета	С.П.	«ТОПАЗ»	А.О.	за	2020	год,	рассмотрение	
аудиторского	заключения	по	результатам	проверки	деятельности	С.П.	«ТОПАЗ»	А.О.	за	2020	
год	и	утверждение	годового	отчета	ревизионной	комиссии	С.П.	«ТОПАЗ»	А.О.	за	2020	год.

3.		 Утверждение	 распределения	 прибыли,	 полученной	 по	 результатам	 деятельности	 С.П.	
«ТОПАЗ»	А.О.	за	2020	год,	и	нормативов	распределения	прибыли	на	2021	год.

4.		 Избрание	членов	совета	директоров	и	председателя	совета	директоров	С.П.	«ТОПАЗ»	А.О.
5.		 Утверждение	аудиторской	организации	для	проведения	очередного	обязательного	ауди-

та	финансово-хозяйственной	деятельности	С.П.	«ТОПАЗ»	А.О.	за	2021	год	и	установле-
ние	размера	оплаты	ее	услуг.

6.		 О	заверении	подписи	председателя	и	секретаря	общего	собрания	акционеров	ревизионной	
комиссией	С.П.	«ТОПАЗ»	А.О.

Список	акционеров,	имеющих	право	на	участие	на	годовом	общем	собрании	акционеров,	
проводимом	в	очной	форме,	составлен	по	состоянию	на	02.03.2021	года.
Акционеры	могут	ознакомиться	с	материалами	к	повестке	дня	годового	общего	собрания	ак-

ционеров	С.П.	«ТОПАЗ»	А.О.	по	адресу	Республика	Молдова	мун.	Кишинэу	пл.	Д.	Кантемира	
1,	с	05	по	15	апреля	2021	г.	(за	исключением	нерабочих	дней)	с	14.00	до	16.30	часов.	Также	
информация	по	собранию	акционеров	доступна	на	официальном	сайте	С.П.	«ТОПАЗ»	А.О.:	
www.topaz.md.
Результаты	голосования	на	годовом	общем	собрании	акционеров	С.П.	«ТОПАЗ»	А.О.,	про-

водимом	 в	 очной	форме,	 будут	 доведены	 до	 сведения	 акционеров	 путем	 опубликования	
информационного	сообщения	в	газете	«Capital	Market»	и	на	веб-странице	Общества,	в	срок,	
установленный	действующим	законодательством.
Акционеры	физические	лица	должны	иметь	при	себе	паспорт	для	регистрации	на	собрание,	

представителям	юридических	лиц	помимо	паспорта	должны	иметь	при	себе	доверенность	
для	участия	на	собрание.

Nr. 
d/o Denumirea emitentului ISIN

Valoarea 
nominal  a 
unei valori 

mobiliare, lei 

Num rul de 
tranzac ii 

înregistrate, 
un. 

Num rul total 
de VM 

tranzac ionate, 
un. 

Volumul total 
al 

tranzac iilor, 
lei

Ponderea VM în 
num rul total al 

alcestora in 
circula ie, %

1 SA Moldovagaz MD14MOLG1004 100 1 108 10800,00 0,00

Nr. 
d/o Denumirea emitentului ISIN

Valoarea 
nominal  a 
unei valori 

mobiliare, lei 

Num rul de 
tranzac ii 

înregistrate, 
un. 

Num rul total 
de VM 

tranzac ionate, 
un. 

Volumul total 
al 

tranzac iilor, 
lei

Ponderea VM în 
num rul total al 

alcestora in 
circula ie, %

1 SA ELECTROMONTAJ-NORD MD14RONE1009 100 4 45 4500,00 1,80
2 SA EDILITATE FDD MD14EDIL1005 10 2 362 3620,00 0,06

Nr. 
d/o Denumirea emitentului ISIN

Valoarea 
nominal  a 
unei valori 

mobiliare, lei 

Num rul de 
tranzac ii 

înregistrate, 
un. 

Num rul total 
de VM 

tranzac ionate, 
un. 

Volumul total 
al 

tranzac iilor, 
lei

Ponderea VM în 
num rul total al 

alcestora in 
circula ie, %

1 SA MIDGARD TERRA MD14MITE1006 38 1000 8721 209304,00 1,73
2 SA MIDGARD TERRA MD14MITE1006 38 1100 17468 419232,00 3,46
3 SA MIDGARD TERRA MD14MITE1006 38 297 3337 80088,00 0,66

Nr. 
d/o Denumirea emitentului ISIN

Valoarea 
nominal  a 
unei valori 

mobiliare, lei 

Num rul de 
tranzac ii 

înregistrate, 
un. 

Num rul total 
de VM 

tranzac ionate, 
un. 

Volumul total 
al 

tranzac iilor, 
lei

Ponderea VM în 
num rul total al 

alcestora in 
circula ie, %

1 BC Moldova-Agroindbank SA MD14AGIB1008 200 1 40 8000,00 0,00
2 SA MOLDAGROCONSTRUCŢIA MD14MOLC1008 100 1 574 57400,00 0,90
3 SA Uniteh-Service MD14UNSE1000 1 1 46445 46445,00 100,00

Nr. 
d/o Denumirea emitentului ISIN

Valoarea 
nominal  a 
unei valori 

mobiliare, lei 

Num rul de 
tranzac ii 

înregistrate, 
un. 

Num rul total 
de VM 

tranzac ionate, 
un. 

Volumul total 
al 

tranzac iilor, 
lei

Ponderea VM în 
num rul total al 

alcestora in 
circula ie, %

1 SA Agro-Fortus MD14AGFO1006 10 1 400 3940,00 0,12
2 SA Baza de Transport Auto-17 MD14BTAR1002 10 1 310 4157,10 0,12

Statistica tranzac iilor înregistrate în afara pie ei reglementate sau MTF

Tipul tranzac iei: Mo tenire

Tipul tranzac iei: Vânzare-cump rare

Tipul tranzac iei: Dona ie între persoanele care sînt so i, rude sau afini pîn  la gradul II inclusiv

Tipul tranzac iei: Retragerea obligatorie în condi iile art.30 din Legea privind pia a de capital

pentru data de 22.02.2021 - 26.02.2021

Tipul tranzac iei: Achizi ionarea de c tre societate a ac iunilor proprii în condi iile art.77 alin.8 lit.d) din Legea nr.1134/1997 
privind societ ile pe ac iuni
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rAPortul ANNuAl Al sA “ModErN-sErvICE” a. 2020
Societate	pe	actiuni	“Modern-Service”1. 
Nr.	inr.	05.01.2005	MD	nr.	002733.2. 
Causeni,	b.	M.	Eminescu	17,	tel:	2-21-483. 
Servicii	prestate.4. 
		 Pres.		 		 	 UZUN	M.	I.5. 

	 Pres.	Org.	Ex.		 		 Ceapa	N.	I.
	 Pres.	Com.	de	cenzori		 AFTENI	G.G.
Capitalul	statutar	378630,	v.	a.	10-00	lei6. 
SA	de	tip	inchis	“Comexpo”		 108977. 

	 Compania	Felina	investments	LTD	 9300
	 Pers.	fiz.	Gogu	Igor	 	 4196

rAPortul FINANCIAr

	INDICATORII Perioada	
raportate

Anul
Precedent

Vinzari	nete 513372 820087
Costul	vinzarilor 549120 820087
Profitul	brut(pierdere	globala) -35748 0
Alte	venituri	operationale 502753 486333
6.	Cheltuieli	generale	si	administrative 489951 590031
7.	Alte	cheltuieli	operationale 9615 152842
8.	Rezultatul	din	activitatea	operationala	Profit	(pierdere) -32561 -266540
9.	Rezultatul	din	activitatea	de	ivestitii:	Profit	(pierdere) –––––- ––––
11.	Rezultatul	din	activitatea	economica-Financiara:	profit	pierdere) ––––––- –––––
13.	Profitul(pierderea)	perioadei	pina	la	Impozitare -32561 -266540
15.	Profitul	net	(pierderea	neta) -32561 -266540

DIRECTORUL SA “MODERN-SERVICE”  CEAPA N. I.
CONTABIL SEF TEHNELENCO L. A.

raportul anual al societăţii pe acţiuni Centrul Comercial “tdA”
1.		 Perioada	de	gestiune	–	anul	2020
2.		 Denumirea	completă	şi	prescurtată	a	societăţii	pe	acţiuni	(emitentului)	
	 –	Centrul	Comercial	“TDA”	S.A.
3.		 Numărul	şi	data	înregistrării	de	stat	a	emitentului	–	07.11.1995	cu	nr.	10405899
4.		 Sediul	societăţii,	numerele	de	tel.	şi	fax	pentru	relaţii	–mun.	Chişinău,	bd.	Cuza	Vodă,	21,	tel.	77-14-85,	

fax	77-14-88
5.		 Principalele	genuri	de	activitate-	prestarea	serviciilor	de	arendă;	prestarea	serviciilor	de	autoparcare.
6.		 Lista	persoanelor	cu	funcţii	de	răspundere	ale	emitentului:
	 	 –	Director	executiv–	Ruslan	Gheorghiţa
	 	 –	Preşedintele	Consiliului	–	Victor	Tozlovan
	 	 –	Preşedintele	Comisiei	de	Cenzori	–	Vladimir	Bugăescu
7.		 Lista	insiderilor	şi	a	persoanelor	afiliate	emitentului	şi	mărimea	cotelor	deţinute	în	capitalul	social	

al	emitentului,	conform	formularului	EM-1	din	raportul	anual	al	emitentului:	
	 V.	Tozlovan	–	0;	R.	Bobeica	–	0,69%;.	V.	Sprinsian	–	0;	V.	Babei	–	0;	V.	Bugăescu	–	0.
	 Persoane	afiliate:	G.	Bugăescu	–	soţie,	G.	Babei	–	soţ,	L.	Sprinsian	–	soţie,	V.	Bobeica	–	soţ,	E.	

Tozlovan	–	soţie.
8.		 Informaţia	 privind	 valorile	mobiliare	 ale	 emitentului	 înregistrate	 în	Registrul	 de	 stat	 al	 valorilor	

mobiliare	la	ultima	zi	a	perioadei	de	gestiune	(31	decembrie	2020).

Tip	valori	mobiliare Codul	ISIN

Numărul	
valorilor	
mobiliare,	
unităţi

Valoarea	
nomina-
lă	a	valo-
rilor	mobi-
liare, lei

Ter-
men	

de cir-
cula-
ţie

Numărul	valorilor	mobiliare
Răscumpăra-
te pe parcur-
sul	perioadei	
de	gestiune

Achiziţionate	
pe parcursul 
perioadei	de	
gestiune

Acţiuni	ordinare 752736 8 X 	– 	–
9.		 Capitalul	social	al	emitentului	la	ultima	zi	a	perioadei	de	gestiune	–	6021888
10.		Numărul	de	acţionari	înregistraţi	în	registru	la	ultima	zi	a	perioadei	de	gestiune	–	522
11.		Lista	acţionarilor	care	la	ultima	zi	a	perioadei	de	gestiune	deţin	5	şi	mai	mult	la	sută	din	acţiunile	

cu	drept	de	vot	plasate	ale	emitentului.
Denumirea	completă	a	persoanelor	juridice/
numele	prenumele	persoanei	fizice,	numărul	
de	înregistrare	(IDNO)/codul	personal	al	per-

soanei	fizice	(IDNP)

Numărul	de	acţiuni
cu	drept	de	vot,	unităţi

Cota	deţinută	în	numărul	
total	de	acţiuni	cu	drept	
de	vot	ale	emitentului,%

Preferenţiale Ordinare Preferenţiale Ordinare
SRL	“Bobi	Hal”	–	c/f	1003600006536 	– 729659 	– 96,93
12.		Lista	filialelor	şi	reprezentanţelor	emitentului	–	nu	sunt.
13.		Informaţia	despre	reorganizarea	emitentului	şi	a	persoanelor	afiliate	acestuia	–	nu	sunt.
14.		Informaţia	privind	registratorul	şi	auditorul	emitentului
	 a)	Depozitarul	Central	Unic	al	Valorilor	Mobiliare	mun.	Chişinău,	str,	Mitropolit	Gavriil	Bănulescu-

Bodoni	57/1,	director	Alexandru	SAVVA,	tel.	022	999	546,022	999	358,022	999	871.
	 b)	Auditorul	 SRL	 “Audit	 Data”,	 str.	 T.	 Vladimirescu,	 8,	 director	 I.	 Calancea,	 contract	 nr.	 1	 din	

12.01.2021
15.		Informaţii	despre	obligaţiile	financiare	neonorate	–	nu	avem.

16. bilanţul contabil al CC “tdA” s.A. la finele perioadei de gestiune. 31.12.2020

	Posturile	bilanţului
La	finele	pe-
rioadei	de	
gestiune

La	finele	perioa-
dei	de	gestiune	
precedente

Activ
A.	Active	imobilizate
II.	Imobilizări	corporale 7241774 7522588
Total	capitolul	A 7241774 7522588
B.	Active	circulante
I.	Total	stocuri 76908 67733
II.	Creanţe	curente	şi	alte	active	circulante 155902 138021
III.	Investiţii	financiare	curente	în	părţi	neafiliate ––- 210000
IV.	Numerar	şi	documente	băneşti 7565536 6234075
Total	capitolul	B 7798346 6649829
Total	ACTIVE 15040120 14172417
Pasiv
C.	Capital	propriu
I.	Capital	social	şi	nenregistrat
1.	Capital	social 6021888 6021888
Total	I.	Capital	social	şi	nenregistrat 6021888 6021888
II. Prime de capital ––- ––-
III.	Rezerve
2.	Rezerve	statutare 660964 660964
3.	Alte	rezerve 5327017 4778918
Total	III.	Rezerve 5987981 5439882
IV.	Profit	(pierdere)
1.	Corecţii	ale	rezultatelor	perioadelor	precedente (83) ––-
2.	Profitul	nerepartizat	(pierdera	neacoperită)	al	anilor	precedenţi ––- 2201187
3.	Profitul	net	(pierderea)	al	perioadei	de	gestiune 2480955 ––-
Total	IV.	Profit	(pierdere) 2480872 2201187
VI.	Alte	elemente	de	capital	propriu 40916 40916
Total	capitolul	C 14531657 13703745
D.	Datorii	pe	termen	lung
E.	Datorii	curente
2.	Datorii	comerciale	curente 280235 48582
3.	Datorii	pe	termen	scurt	calculate 228228 420090
Total	capitolul	E 508463 468672
Total	PASIV 15040120 14172417

17. raportul de profit şi pierderi pentru perioada de gestiune

Indicatorii
Perioada	
de	gesti-
une

Perioada	de	
gestiune

precedentă
1.	Venitul	din	vînzări 5853820 5868715
2.	Costul	vînzărilor  2058924 1988384
3.	Profitul	brut	(pierdere	globală) 3794896 3880331

4.	Alte	venituri	operaţionale ––- 504
6.	Cheltuieli	generale	şi	administrative 1146830 1038046
7.	Alte	cheltuieli	operaţionale ––- 504
8.	Rezultatul	din	activitatea	operaţională:	profit	(pierdere) 2648066 2842285
9.	Rezultatul	din	activitatea	de	investiţii:	profit	(pierdere) 190695 127061
11.	Rezultatul	din	activitatea	economico-financiară:	profit	(pierdere) 2838761 2969346
13.	Profitul	(pierderea)	perioadei	raportatate	pînă	la	impozitare 2838761 2969346
14.	Cheltuieli	(economie)	privind	impozitul	pe	venit 357806 361101
15.	Profitul	net	(pierderea	netă) 2480955 2608245

18. Informaţii suplimentare privind profitul societăţii şi utilizarea acestuia:

Indicatorii
Perioada	
de	gestiu-
ne,	lei

Perioada	de	
gestiune	pre-
cedentă,	lei

1.	Direcţiile	de	utilizare	a	profitului	net	pe	parcursul	perioadei	de	gestiune: 2480955 2608245
d)	alte	rezerve; 694667 1043298
e)	plata	recompenselor	membrilor	consiliului	societăţii	şi	membrilor	co-
misiei	de	cenzori; 49619 52165
g)	plata	dividendelor;
•	la	acţiunile	preferenţiale
•	la	acţiunile	ordinare

1736669
–	–––-

1736669

1512782
–	––-

1512782
2.	Activele	nete	ale	emitentului 15040120 14172417
3.	Activele	nete	ale	emitentului	în	raport	la:	•	o	acţiune	ordinară 19,98 18,83
4.	Profitul	net	la	o	acţiune	ordinară	a	societăţii 3,30 3,46
5.	Datoriile	la	dividendele	anilor	precedenţi 97305 73938
7.	Valoarea	unei	acţiuni	a	societăţii	(cu	indicarea	sursei	de	informare)	
•	valoarea	estimativă 8 8
19.		 Persoanele	care	au	semnat	bilanţul	contabil	–	

Gheorghiţa Ruslan şi Silion Elena.

stimaţi acţionari 
s.A. «Elevator Kelley grains»!
Organul executiv, în baza deciziei Con-
siliului Societăţii, anunţă despre convo-
carea adunării generale extraordinare a 

acţionarilor, cu prezenţa acţionarilor, care 
va avea loc la 24 martie 2021, la ora 

11.00 la sediul Societăţii pe adresa: or. 
Căuşeni, şos. Tighina, 13. Înregistrarea 
participanţilor între orele 10.00 – 10.50.

ORDINEA DE ZI:
Cu	privire	la	încheierea	unor	tranzacţii.1. 
Cu	privire	 la	acordarea	 împuternicirilor	 la	2. 
încheierea	tranzacţiilor.

Lista	acţionarilor,	care	au	dreptul	să	participe	
la	adunarea	generală,	este	 întocmită	 la	data	
de 01 martie 2021.
Acţionarii	 pot	 lua	 cunoştinţă	 cu	 materialele	

referitoare	la	ordinea	de	zi	a	adunării	generale	
a	acţionarilor,	începând	cu	14	martie	2021	în	
zilele	lucrătoare	între	orele	09.00-12.00	la	se-
diul	Societăţii.
Acţionarii	pot	participa	la	adunarea	generală	

a	acţionarilor	la	prezentarea	documentului	ce	
certifică	 identitatea,	 iar	 reprezentanţii	acţiona-
rilor	–	şi	al	procurii	 legalizate	 în	conformitate	
cu	legislaţia	în	vigoare.

stimaţi acţionari 
s.A. «Elevatorul Iargara» !

Organul executiv, în baza deciziei Consi-
liului Societăţii, anunţă despre convoca-
rea adunării generale extraordinare a ac-

ţionarilor, cu prezenţa acţionarilor, care va 
avea loc la 19 martie 2021, la ora 10.30 
la sediul Societăţii pe adresa: or. Iargara, 
str. 31 August 1989, nr. 3. Înregistrarea 
participanţilor între orele 09.30 – 10.20.

ORDINEA DE ZI:
Cu	privire	la	încheierea	unor	tranzacţii.1. 
Cu	privire	 la	acordarea	 împuternicirilor	 la	2. 
încheierea	tranzacţiilor.

Lista	acţionarilor,	care	au	dreptul	să	participe	
la	adunarea	generală,	este	 întocmită	 la	data	
de 01.03.2021.
Acţionarii	pot	 lua	cunoştinţă	cu	materialele	

referitoare	 la	 ordinea	 de	 zi	 a	 adunării	 gene-
rale	 a	 acţionarilor,	 începând	 cu	 09.03.2021	
în	zilele	lucrătoare	între	orele	09.00-12.00	la	
sediul	Societăţii.
Acţionarii	 pot	 participa	 la	 adunarea	acţiona-

rilor	 la	 prezentarea	documentului	 ce	 certifică	
identitatea,	 iar	 reprezentanţii	 acţionarilor	–	 şi	
al	 procurii	 legalizate	 în	 conformitate	 cu	 legis-
laţia	în	vigoare.
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raportului anual al I.M. „toPAz” s.A.
I. date generale privind entitate.
Perioada	de	raportare__20201. 
Denumirea	completă	a	emitentului	_Intreprinderea	Mixta	uzina	„TOPAZ”	Societate	pe	Acţiuni2. 
Sediul,	nr.	de	telefon/fax	al	emitentului:	MD	–	2069,	mun.	Chişinău,	piaţa	D.	Cantemir	1,	telefon	3. 
(373	22)876	104,	fax	(373	22)876	130,	(373	22)582	400
Numărul	(IDNO)	şi	data	înregistrării	la	organul	înregistrării	de	stat4. 

	 	 –	Numărul	de	înregistrare	(IDNO)	1002600041941
	 	 –	Data	înregistrării	din	16.08.1995
5.		 Activitatea	principală	 (conform	CAEM):	Producerea	echipamentului	 tehnologic,	 echipamentului	

nestandartizat,	lucrări	inginereşti,	(confotm	CAEM)	3320
6.		 Standardele	de	contabilitate	după	care	se	ţine	evidenţa	contabilă	(SNC,	SIRF):	SNC
7.		 Capitalul	social	al	emitentului	la	ultima	zi	a	perioadei	de	gestiune,	lei	79	023	768
8.		 Numărul	total	de	valori	mobiliare	emise	de	emitent,	tipul	si	clasa	valorilor	mobiliare,	principalele	

caracteristici,	cu	indicarea	valorii	nominale	(fixate)	şi	a	codul	ISIN
	 –	3	292	657	acţii	ordinare;	24	lei,	MD14TOPA1009
9.		 Informaţia	privind	numărul	total	al	acţionarilor	emitentului,	cu	prezentarea	listei	acţionarilor,	care	

la	ultima	zi	a	perioadei	de	gestiune	deţineau	cel	puţin	5%	din	numărul	de	acţiuni	cu	drept	de	vot	
plasate	ale	emitentului,	cu	specificarea	numărului	şi	cotei	acţiunilor	deţinute.

Denumirea	completă	a	persoanelor	juridice/
numele	prenumele	persoanei	fizice,	numărul	
de	înregistrare	(IDNO)/codul	personal	al	per-

soanei	fizice	(IDNP)

Numărul	de	acţiuni
cu	drept	de	vot,	unităţi

Cota	deţinută	în	numărul	
total	de	acţiuni	cu	drept	
de	vot	ale	emitentului,%

Preferenţiale Ordinare Preferenţiale Ordinare
Societate	pe	actiuni	«ODC»	,	or.	Moscova 	– 3 217 601 	– 97,72
10.		Informaţia	privind	societatea	de	registru:
	 –	„Registrator-Centru”	S.A.,	mun.	Chişinău,	str.	Calea	Ieşilor	10,	licenţa	Nr.	0003	din	31.12.2014,	Sa-

vinov	Iu.,	tel.	(37322)74-15-61,	contract	Nr.	203	din	01.02.2010,	acord	suplimentar	din	20.02.2015.
11.		Entitatea	de	audit:
	 –	„Altimeea”	SRL.,	mun.	Chisinau	str.M.	Sadoveanu	10/1	ap.	31,	Timofeenco	A.,	m.	079140175,	înre-

gistrată	în	registrul	public	al	entităţilor	de	audit	cu	nr.	1902019,	contract	Nr.	11-A/19	din	11.08.2020.
	 Data	emiterii	raportului	auditorului	18.02.2021	№1-ASF/21.
12.		Lista	persoanelor	care	acţionează	în	mod	concertat	cu	emitentul	la	ultima	zi	a	perioadei	de	rapor-

tare,	în	conformitate	cu	art.	6	din	Legea	nr.	171/2012	–	nu	este.
13.		Statutul	emitentului	de	valori	mobiliare/modificări	la	statut	–	03.02.2020.
14.		Informaţia	privind	publicarea	raportului	anual	al	emitentului,	cu	indicarea	surselor	şi	datei	unde/

când	acesta	a	fost	dezvăluit	public	–	nu	este.
II. situaţiile financiare anuale ale emitentului pentru perioada de gestiune.

15. bilanţul pentru perioada de gestiune

Nr. 
cpt. A	C	T	I	V

Sold	la
Inceputul	

perioadei	de	
gestiune

Sfirşitul	pe-
rioadei	de	
gestiune

A. ACTIVE	IMOBILIZATE
I.	Imobilizări	necorporale
1.	Imobilizări	necorporale	în	curs	de	execuţie  16 581  4 244
2.	Imobilizări	necorporale	în	exploatare,	total  2 749 150 2 080 130
din	care:	2.1.	concesiuni,	licenţe	şi	mărci  778 213  700 993
2.2.	drepturi	de	autor	şi	titluri	de	protecţie  13 203  19 286
2.4.	alte	imobilizări	necorporale  1 957 734 1 359 851
4.	Avansuri	acordate	pentru	imobilizări	necorporale
Total	imobilizări	necorporale	(rd.010	+	rd.020*	rd.030	+	rd.040)  2 765 731 2 084 374
II.	Imobilizări	corporale
1.	Imobilizări	corporale	în	curs	de	execuţie  26 641
2.	Terenuri  55 412 266 55 412 266
3.	Mijloace	fixe,	total 37 318 751 38 029 029
din	care:	3.1.	clădiri 22 108 084 21 316 922
3.2.	construcţii	speciale  618 504  557 554
3.3.	maşini,	utilaje	şi	instalaţii	tehnice  11 897 820  12 687 270
3.4.	mijloace	de	transport  760 999  686 459
3.5.	inventar	şi	mobilier  83 745  254 096
3.6.	alte	mijloace	fixe  1 849 599  2 526 728
6.	Investiţii	imobiliare 10 644 984  10 198 840
7.	Avansuri	acordate	pentru	imobilizări	corporale  1 030 905
Total	imobilizări	corporale	(id.	060	+	rd.	070	+
rd.	080	+	rd.	090	+	rd.	100	+	rd.	110	+	rd.	120) 104 433 547 103 640 135
III.	Investiţii	financiare	pe	termen	lung
1.	Investiţii	financiare	pe	termen	lung	în	părţi	neafiliate  328 725  11 100
2.	Investiţii	financiare	pe	termen	lung	în	părţi	afiliate,	total  21 198
din	care:	2.1.	acţiuni	şi	cote	de	participaţie	deţinute	în	părtile	afiliate  21 198
Total	investiţii	financiare	pe	termen	lung	(rd.	140	+	rd.	150)  349 923  11 100

IV.	Creanţe	pe	termen	lung	şi	alte	active	imobilizate
TOTAL	ACTIVE	IMOBILIZATE	(rd.050	+	rd.130	+	rd.160	+	rd.220) 107 549 201 105 735 609

B. ACTIVE	CIRCULANTE
I.	Stocuri
1.	Materiale	şi	obiecte	de	mică	valoare	şi	scurtă	durată  12 185 221  13 105 562
2.	Producţia	în	curs	de	execuţie  2 475 116  7 697 417
3.	Produse	şi	mărfuri  8 023 296  7 835 665
4.	Avansuri	acordate	pentru	stocuri  409 044  786 481
Total	stocuri	(d.	240	+	d	250	+	rd.	260	*	rd.	270	+	rd.	280) 23 092 677  29 425 125
II.	Creanţe	curente	şi	alte	active	circulante
1.	Creanţe	comerciale	curente  642 826  5 476 939
2.	Creanţe	ale	părt,	ilor	afiliate	curente  380 749  2 795
3.	Creanţe	ale	bugetului  396 404  1 009 560
4.	Creanţele	ale	personalului  220 477  148 069
5.	Alte	creanţe	curente  1 505 179  1 456 926
6.	Cheltuieli	anticipate	curente  23 308  22 204
7.	Alte	active	circulante  14 490  31 129

Total	creanţe	curente	şi	alte	active	circulante	(rd.	300	+	rd.	310	
rd.	320	+	rd.	330	 rd.	340	+	rd.	350	+	rd.	360)  3 183 433  8 147 622
IV.	Numerar	şi	documente	băneşti  10 113 616  4 879 641
TOTAL	ACTIVE	CIRCULANTE	(rd.290	+	rd.370	+	rd.400	+	rd.410)  36 389 726  42 452 388
TOTAL	ACTIVE	(rd.	230	+	rd.	420) 143 938 927 148 187 997

Nr. 
cpt. P A S I V Cod	

rd.

Sold	la
Inceputul	

perioadei	de	
gestiune

Sfirşitul	pe-
rioadei	de	
gestiune

C. CAPITAL	PROPRIU
I.	Capital	social	şi	neînregistrat
1.	Capital	social 440  79 023 768  79 023 768
Total	capital	social	şi	neînregistrat
(rd.	440	+	rd.	450	+	rd.	460	+	rd.	470+	rd.	480) 490  79 023 768  79 023 768
2.	Rezerve	statutare 520  427 975  1 093 648
3.	Alte	rezerve 530  5 305 569
Total	rezerve	(rd.	510	+	rd.	520	+	rd.	530) 540  5 733 544  1 093 648
1.	Corecţii	ale	rezultatelor	anilor	precedenţi 550 X
2.	Profit	nerepartizat	(pierdere	neacoperită)	al	anilor	precedenţi 560 (12 516 737) (9 625 818)
3.	Profit	net	(pierdere	netă)	al	perioadei	de	gestiune 570 X 147 457
4.	Profit	utilizat	al	perioadei	de	gestiune 580 Х
Total	profit	(pierdere)	(rd.550	+	rd.	560	+	rd.	570	+	rd.	580) 590 (12 516 737) (9 478 361)
V.	Rezerve	din	reevaluare 600 54 423 321
VI.	Alte	elemente	de	capital	propriu 610  62 979 026 10 304 682
TOTAL	CAPITAL	PROPRIU
(rd.	490+rd.	500+rd.	540+	rd.	590	+	rd.	600	+	rd.	610) 620

 135 219 
601

 135 367 
058

D. DATORII	PE	TERMEN	LUNG
1.	Credite	bancare	pe	termen	lung 630  3 000 000
6.	Venituri	anticipate	pe	termen	lung 680  645 667
7.	Alte	datorii	pe	termen	lung 690  162 103  120 560
TOTAL	DATORII	PE	TERMEN	LUNG
(rd.	630*rd.	640+rd.	650+rd.	660+rd.	670+rd.	680+rd.	690) 700  162 103  3 766 227

E. DATORII	CURENTE
2.2.	alte	imprumuturi	pe	termen	scurt 723
3.	Datorii	comerciale	curente 730  851 239  252876
5.	Avansuri	primite	curente 750  3 361 643  4907160
6.	Datorii	faţă	de	personal 760  3 069 996  2516192
7.	Datorii	privind	asigurările	sociale	şi	medicale 770  907 005  836928
8.	Datorii	faţă	de	buget 780  212 615  264419
11.	Alte	datorii	curente 810  154 725  277137
TOTAL	DATORII	CURENTE	(rd.	710	+	rd.	720	+	rd.	730	+	
rd.	740	+	rd.	750	+	rd.	760	+	rd.	770	+	rd.	780	+	rd.	790	+	
rd.	800	+	rd.	810) 820  8 557 223  9054712
TOTAL	PASIVE	(rd.	620+rd.	700+	rd.	820	+	rd.	870) 880 143 938 927 148 187 997

16. situaţia de profit şi pierderi

Indicatori
Perioada	de	gestiune

precedentă curentă
Venituri	din	vînzări,	total  53 300 342  45 812 002
din	care:
venituri	din	vînzarea	produselor	şi	mărfurilor  37 126 444  29 126 221
venituri	din	prestarea	serviciilor	şi	executarea	lucrărilor  8 810 755  9 824 134
venituri	din	contracte	de	leasing  7 363 143  6 861 647
Costul	vînzărilor,	total  35 843 501  31 330 121
din	care
valoarea	contabilă	a	produselor	şi	mărfurilor	vîndute  26 492 206  22 961 785
costul	serviciilor	prestate	şi	lucrărilor	executate	tert,	ilor  8 648 630  8 036 270
costuri	aferente	contractelor	de	leasing  702 665  332 066
Profit	brut	(pierdere	brută)	(rd.	010	–	rd.	020)  17 456 841  14 481 881
Alte	venituri	din	activitatea	operaţională  868 778  781 557
Cheltuieli de distribuire  3 230 906  2 939 137
Cheltuieli	administrative  8 299 090  7 920 812
Alte	cheltuieli	din	activitatea	operaţională  831 560 1 927 982
Rezultatul	din	activitatea	operaţională:	profit	(pierdere)	(rd	030
*	rd.	040	–	rd.	050	–	rd.	060	–	rd.	070)  5 964 063 2 475 507
Venituri	financiare,	total  2 131 755  1 571 913
venituri	aferente	diferenţelor	de	curs	valutar	şi	de	sumă  2 131 755  1 571 913
Cheltuieli	financiare,	total  2 111 013 2 174 835
cheltuieli	aferente	ajustărilor	de	valoare	privind	investiţiile	financiare	
pe	termen	lung	şi	curente  317 625
cheltuieli	aferente	diferenţelor	de	curs	valutar	şi	de	sumă  2 111 013  1 857 210
Rezultatul:	profit	(pierdere)	financiar(ă)	(id.	09	–	0	rd	100)  20 742 (602 922)
Venituri	cu	active	imobilizate	şi	excepţionale  177 408  597 679
Cheltuieli	cu	active	imobilizate	şi	excepţionale  14 008  2 211 761
Rezultatul	din	operaţiuni	cu	active	imobilizate	şi	excepţionale:	profit	
(pierdere) Ard. 120 -rd 130)  163 400  (1 614 082)
Rezultatul	din	alte	activităţi:	profit	(pierdere)	Ard.	110	+rd.	140)  184 142  (2 217 004)
Profit	(pierdere)	pînă	la	impozitare	Ard	080	+	rd	150)  6 148 205  258 503
Cheltuieli	privind	impozitul	pe	venit  909 177  111 046
Profit	net	(pierdere	netă)	al	perioadei	de	gestiune	(rd	16	–	0	rd.	170)  5 239 028  147 457

17. situaţia modificarilor capitalului propriu

Indicatori
Sold	la	înce-
putul	perioadei	
de	gestiune

Majorări Diminuări
Sold	la	sfirşi-
tul	perioadei	
de	gestiune

Capital	social	si	neînregistrat
1.	Capital	social 79 023 768 79 023 768
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Total	capital	social	si	neînregistrat	(rd.	
010	*	rd.020	+	rd.	030	*	rd.	040+	rd.	050) 79 023 768 79 023 768
Prime de capital
Rezerve
2.	Rezerve	statutare 427 975 665 673 1 093 648
3.	Alte	rezerve 5 305 569 4 999 113 10 304 682
Total	rezerve	(rd.080	+	rd.090	+	rd.100) 5 733 544 5 664 786 10 304 682 1 093 648
Profit	(pierdere)
2.	Profit	nerepartizat	(pierdere
neacoperită)	al	anilor	precedenti (12 516 737) 8 555 705 5 664 786 -9 625 818
3.	Profit	net	(pierdere	netă)	al	perioadei
de	gestiune X 147 457 147 457
Total	profit	(pierdere)
(rd.	120	 rd.	130	+	rd.	140	+	rd.	150) (12 516 737) 8 703 162 5 664 786 (9 478 361)
Rezerve	din	reevaluare 54 423 321 54 423 321
Alte	elemente	de	capital	propriu 62 979 026 10 304 682 62 979 026 10 304 682
Total	capital	propriu	(rd.	060	 rd.	070	+
rd.	110	 rd.	160	+	rd.	170	+	rd.	180) 135 219 601 79 095 951 78 948 494 135 367 058

18. Informaţii suplimentare privind profitul şi utilizarea acestuia.

Indicatori
Perioada	de	
gestiune	pre-
cedentă,	lei

Perioada	de	
gestiune,	lei

1.	Direcţiile	de	utilizare	a	profitului	net	(conform	deciziei	adunării	ge-
nerale	a	acţionarilor)	cu	indicarea	sumelor	destinate:
acoperirii	pierderilor	din	anii	precedenţi; 1 833 660
b)	rezervelor	stabilite	de	legislaţie; 261 951
e)	investirii	în	vederea	dezvoltării	producţiei; 2 095 611
g)	altor	scopuri	conform	legislaţiei 1 047 806
	2.	Activele	nete	ale	emitentului 135 219 601 135 367 058
	3.	Activele	nete	ale	emitentului	în	raport	cu:
•	o	acţiune	ordinară
•	o	acţiune	preferenţială 41,07 41,11
	4.	Profitul	net	la	o	acţiune	ordinară	a	emitentului 1,59 0,04
III. raportul conducerii, întocmit:
Raportul	conducerii	a	fost	prezentat	Biroului	Naţional	de	Statistică	pe	data	de	18.02.2021	ca	parte	

componenta	a	Raportului	financiar	conform	prevederilor	art.	23	din	Legea	287/2017.
Iv. raportul auditorului asupra situaţiilor financiare anuale:
SRL	„ALTIMEEA”	a	audiat	situaţiile	financiare	individuale	ale	Î.M.	„TOPAZ”	S.A.	pentru	anul	inchiat	la	

31.12.2020,	care	cuprind	bilantul,	situaţia	de	profit	şi	pierdere,	situaţia	modificarilor	capitalului	propriu,	
situaţia	fluxurilor	de	numerar	şi	nota	explicativă	la	situaţiile	financiare.
În	opinia	auditorilui,	situaţiile	financiare	 individuale	ale	 Î.M.	„TOPAZ”	S.A.	pentru	anul	 incheeat	 la	

31.12.2020	sînt	întocmite	din	toate	punctele	de	vedere	semnificative	în	conformitate	cu	Standardele	
Naţionale	de	Contabilitate	aplicate	in	Republica	Moldova.

v. Informaţii privind evenimentele importante care au avut loc pe parcursul perioadei de gestiune

Denumirea	evenimentului
Data	pro-

ducerii 
evenimen-

tului

Organul	de	con-
ducere	autorizat,	
care a luat de-
cizia	corespun-
zătoare,	şi	data	
adoptării	deciziei

Sursele	unde	
s-a	dezvălu-

it public decizia 
organului	de	
conducere	au-
torizat,	data	pu-
blicării/	plasării	
informaţiei

Alte	moda-
lităţi	de	in-
formare	şi	
data	infor-
mării	acţio-
narilor

(de speci-
ficat)

Informaţii	
relevante	
aferente	
respecti-
vului	eve-
niment

Convocarea	adunării	generale	a	
acţionarilor	sau,	după	caz,	decizia	
organului	competent	privind	refuzul	
de	a	convoca	adunarea	generală	a	
acţionarilor

28.02.2020 Consiliul	de	di-
rectori

Capital Market
11.03.2020

aviz,	pe	
adresa 
poştală	

10.03.2020

Desfăşurarea	adunării	generale	a	
acţionarilor	şi	deciziile	aprobate	sau,	
după	caz,	informaţia	privind	aduna-
rea	generală	a	acţionarilor	care	nu	a	
avut	loc	din	cauza	lipsei	de	cvorum

17.04.2020 Consiliul	de	di-
rectori

Informaţii	privind	înregistrarea	de	că-
tre	organul	înregistrării	de	stat	a	mo-
dificărilor	la	statutul	emitentului	de	
valori	mobiliare	şi/sau	a	statutului	în	
redacţie	nouă

03.02.2020 Adunarea	ge-
nerala

Oricare	alt	eveniment	care	influen-
ţează	sau	poate	influenţa	activitatea	
sau	preţul	valorilor	mobiliare	ale	emi-
tentului	(a	se	specifica	concret)

vI. date privind tranzacţiile efectuate de către emitent cu propriile sale acţiuni –	nu	au	avut	loc.
vII. semnarea

Director general I. C. Linnic
Contabilul-şef O. V. Suhomlinova

Уважаемые акционеры
Combinatul de cereale 

«Aur Alb» s.A. !
На основании решения Совета Обще-
ства, извещаем акционеров о созыве 

внеочередного общего собрания акцио-
неров, в очной форме, которое состо-
ится 22 марта 2021 года по адресу г. 
Чадыр-Лунга, ул. Буджакская, 24А. На-

чало собрания в 11-00 часов. Регистра-
ция участников с 10-00 ч. до 10-50 ч.

ПОВЕСТКА ДНЯ:
О	заключении	сделок.1. 
О	 предоставлении	 полномочий	 на	 за-2. 
ключение	сделок.

Список	 акционеров,	 имеющих	 право	 на	
участие	 в	 собрании,	 составлен	 по	 состоя-
нию	на	01	марта	2021	г.
С	 материалами	 повестки	 дня	 общего	 со-

брания	 акционеры	 могут	 ознакомиться,	 на-
чиная	 с	 12	 марта	 2021	 г.,	 в	 рабочие	 дни	 с	
9.00-12.00	в	юридическом	отделе	Общества.
Акционеры	могут	участвовать	в	собрании	

при	 предъявлении	 документа,	 удостове-
ряющего	личность,	а	их	представители	–	и	
доверенности,	заверенной	в	порядке,	уста-
новленным	законодательством.

În atenţia acţionarilor 
s.A. “Floarea soarelui”!

Directorul general al S.A. “Floarea Soa-
relui”, în baza cererii acţionarului care de-
ţine mai mult de 25% de acţiuni cu drept 

de vot, luînd în consideraţie că împu-
ternicirile consiliului societăţii au încetat, 
acţionînd în temeiul art. 51 (3) lit. c) şi 

art. 68 alin. (3) a “Legii privind societăţile 
pe acţiuni”, anunţă convocarea adunării 
generale extraordinare a acţionarilor S.A. 

“Floarea Soarelui”. Adunarea va avea loc 
cu prezenţa acţionarilor la data de 26 

martie 2021 pe adresa: str. 31 August, 6, 
mun. Bălţi. Adunarea se va începe la ora 
11 şi 15 minute. Înregistrarea participan-
ţilor: de la ora 10.00 pînă la ora 11.00.

ORDINEA DE ZI:
1.		 Cu	privire	la	încheierea	unor	tranzacţii.
2.		 Cu	privire	 la	acordarea	 împuternicirilor	 la	

semnarea	tranzacţiilor.

Lista	 acţionarilor	 cu	 drept	 de	 participare	 la	
adunare	este	întocmită	conform	situaţiei	la	01	
martie 2021.
Cu	 materialele	 ordinei	 de	 zi	 acţionarii	 pot	

lua	cunoştinţă	 în	zilеle	de	 lucru,	 începînd	cu	
16.03.2021	de	la	orele	10	pînă	la	16	pe	adre-
sa:	str.	31	August,	6,	mun.	Bălţi.
Acţionarii	 pot	 participa	 la	 adunarea	acţiona-

rilor	 la	 prezentarea	documentului	 ce	 certifică	
identitatea,	 iar	 reprezentanţii	 acţionarilor	–	 şi	
al	 procurii	 legalizate	 în	 conformitate	 cu	 legis-
laţia	în	vigoare.

Relaţii la tel.: (231)5-26-49.

s.A. “ModErN-sErvICE”
anunta desfasurarea Adunarii Generale 
Anuala a Actionarilor, care va avea loc 
pe data 09 aprilie 2021 in sediul SA pe 

adresa: or. Causeni, bd. M. Eminescu 17, 
etajul 4. la ora 10.00. Lista actionarilor cu 
dreptul de participare la adunarea genera-
la anuala va fi intocmita la 15 martie 2021.

ORDINEA DE ZI:
1.		 Darea	de	seama	a	Consiliului	SA	pe	anul	

2020.
2.		 Darea	 de	 seama	 financiara	 anuala	 a	 SA	

pe	anul	2020.
3.		 Darea	de	seama	a	comisiei	de	cenzori.

Inregistrarea	 participantilor	 la	 adunarea	 ge-
nerala	se	va	efectua	inte	orele	9.00	si	9.50	la	
data de 09.04.2021.
Actionarii	pot	sa	se	familiarizeze	cu	ordinea	

de	zi	a	adunarii	generale	si	cu	materialele	 la	
sediul	 intreprinderii	 intre	 orele	 9.00	 –	 12.00,	
incepind	cu	data	de	29.03.2021

Consiliului S.A. “Modern-Service

Consiliul s.A. “Angro-Impex”
anunţă convocarea Adunării generale anu-
ale pe data de 10 aprilie 2021 la ora 11-00 
cu înregistrarea acţionarilor ora 10-30, pe 

adresa mun. Chişinău, bd. Dacia 30/1.

ORDINEA DE ZI:
1.		 Raportul	Consiliului	Societăţii	a.	2020,
2.		 Darea	de	seamă	financiara	a.	2020,
3.		 Raportul	Comisiei	de	cenzori	a.	2020,
4.		 Prognozarea	repartizarii	profitului	pe	a.	2021,
5.		 Majorarea	capitalului	social	al	Societăţii	prin	

emisiune	suplimentară	închisă	de	acţiuni,
6.		 Modificarea	şi	completarea	Statutului	soci-

etăţii	şi/sau	aprobarea	Statutului	în	redac-
ţie	nouă,

7.		 Autentificarea	 semnăturilor	 preşedintelui	
şi	secretarului	adunării.

Cu	materialele	adunării,	acţionarii	pot	lua	cu-
noştinţă	 începînd	cu	data	de	15	martie	2021.	
Participanţii	 adunării	 v-or	 prezenta	 Buletinul	
de	identitate.

Tel. 0797-08-769.

stimaţi acţionari 
ai s.A.r. „MoldCArgo” s.A.,

S.A.R. „MOLDCARGO” S.A. anunţă 
că la adunarea generală anuală a 
acţionarilor din 23.02.2021, cu cvo-
rumul de 75,0%, au fost adoptate 
cu majoritatea calificată de voturi 

URMĂTOARELE DECIZII PE CHESTIUNILE 
DE PE ORDINEA DE ZI:

A	aproba	darea	de	seamă	a	Societăţii	pen-1. 
tru	anul	2019.
A	 aproba	Raportul	 Financiar	 al	 Societăţii	2. 
pentru	anul	2019.
A	 aproba	 darea	 de	 seamă	 privind	 activi-3. 
tatea	Comisiei	de	Cenzori	în	anul	2019	şi	
avizul	societăţii	de	audit	referitor	raportului	
financiar	al	Societăţii	pentru	anul	2019.
A	aproba	darea	de	seamă	privind	activita-4. 
tea	Consiliului	Societăţii	pentru	anul	2019.
A	aproba	raportul	de	activitate	al	Comitetu-5. 
lui	de	audit	pentru	anul	2019.
A	nu	repartiza	profitul	net	pentru	anul	2019.6. 
A	aproba	entitatea	 de	audit	 “MOLDAUDI-7. 
TING”	S.R.L.	pentru	efectuarea	misiunilor	
de	 audit	 obligatoriu	 –	 auditul	 situaţiilor	 fi-
nanciare	şi	auditul	în	scop	de	supraveghe-
re	(adecvarea	şi	 implementarea	politicilor	
şi	 procedurilor	 interne	 ale	 asigurătorului	
în	 domeniul	 de	 prevenire	 şi	 combatere	
a	 spălării	 banilor	 şi	 finanţării	 terorismului,	
precum	 şi	 analizarea	 tranzacţiilor)	 Socie-
tăţii	de	Asigurări	Reasigurări	“MOLDCAR-
GO”	S.A.	 pentru	 anul	 2020	 şi	 cuantumul	
retribuţiei	serviciilor	acesteia.
A	 lua	 act	 de	 informaţia	 prealabilă	 privind	8. 
activitatea	Societăţii	pentru	anul	2020.
A	lua	act	de	informaţia	prezentată	şi	de	a	9. 
pune	 în	sarcina	organului	executiv	elabo-
rarea	unui	plan	de	acţiuni	privind	dezvolta-
rea	societăţii.
Comisia	de	cenzori	va	autentifica	semnă-10. 
turile	Preşedintelui	şi	secretarului	adunării	
care	vor	semna	procesul	verbal	al	adunării	
generale	anuale	a	acţionarilor.

Informaţii suplimentare 
la tel.: +373 22 23-37-23.

“Pro Invest Capital” s.A.
La data de 24.02.2021 a avut loc 

şedinţa Consiliului Societăţii cu pre-
zenţa membrilor, cvorum 100%.

PRIN VOTURI UNANIME LA SEDINŢA S-AU 
APROBAT URMĂTOARELE HOTĂRÎRI:
Se	aprobă	încheierea	de	către	“Pro	Invest	1. 
Capital”	S.A.	a	tranzacţiei	de	proporţie	de	
cumpărare	a	valorilor	mobiliare	de	stat	în	
volum	de	pînă	 la	1	300	000	MDL	(preţul	
cumpărării),	conform	prevederilor	prezen-
tei	hotărîri.
Tranzacţia	 de	 proporţie	 poate	 fi	 efectuată	2. 
prin	 intermediul	 mai	 multor	 tranzacţii	 de	
cumpărare	 a	 VMS,	 cu	 respectarea	 urmă-
roarei	 cerinţe:	 scadenţa	maximă	a	VMS	–	
364 zile.

Valoarea	totală	a	activelor	societăţii	conform	si-
tuaţiilor	financiare	din	31.12.2020:	2	674	866	lei.

stimate acţionar a „sPICuŞor-bl” sA
ofertantul: gANgur Igor,	(mun.	Chişinău	str.	P.	Zadnipru	19/2	ap.	64)	anunţa	intenţia	de	a	

efectua	oferta	de	preluare	benevolă.
Ofertantul	deţine	6361	(acţiuni	ordinare	nominative,	cod	ISIN	MD14SPIC1006),	cu	valoarea	no-

minală	de	50	lei	fiecare,	emise	de	„SPICUŞOR-BL”	SA,	reprezentând	89,997%	din	volumul	total	
de	acţiuni	cu	drept	de	vot	ale	emitentului.	Ofertantul	confirmă	absenţa	persoanelor	care	acţionează	
în	mod	concertat	cu	ofertantul	sau	emitentul	în	ceea	ce	priveşte	oferta.

Emitentul: Societatea	 pe	 acţiuni	 „SPICUŞOR-BL”	 S.A.	 (MD-2043,	 Republica	 Moldova,	 mun.	
Chişinău.	str.	Independenţei	4/1.	IDNO:	1002600052271)

obiectul ofertei de preluare: 707	acţiuni	ale	emitentului	„SPICUŞOR-BL”	SA	(ISIN	MD14SPIC1006).
Preţul propus: 50,00	lei	per	acţiune.
termenul de acţiune a ofertei: 21	zile	calendaristice	din	data	publicării	anunţului	privind	oferta	

de preluare.
Intermediarul care va deservi oferta: Societatea	 de	 Investiţii	 „VALINVEST”	 SA	 (IDNO	 –	

1003600030744,	MD-2069,	Republica	Moldova,	mun.	Chişinău,	str.	Ghenadie	Iablocikin,	5/1),	Li-
cenţa	de	categoria	“A”,	Seria	CNPF	nr.	000936	eliberată	la	11.02.2015	pe	termen	nelimitat.

CITIŢI PROSPECTUL OFERTEI DE PRELUARE ÎNAINTE DE A VINDE ACŢIUNILE.
Doritorii	pot	lua	cunoştinţă	cu	conţinutul	prospectului	Ofertei	de	preluare	pe	parcursul	termenului	

de	acţiune	a	Ofertei	la	adresa:	MD-2069,	Republica	Moldova,	mun.	Chişinău	str.	Ghenadie	Iablo-
cikin,	5/1,	la	sediul	Intermediarului	Societăţii	de	Investiţii	“VALINVEST”	SA.
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Двуязычное издание Национальной комиссии по финансовому рынку Среда, 3 марта 2021 г. Цена 7 леев

Обозреватель финансового рынка

Курс валют 
на 3.03.2021 г.

Вниманию 
акционерных 

общестВ!
Объявления и годовые 

отчеты эмитентов прини-
маются по адресу:

ziarulcm@gmail.com 
тел.: 022 22-12-87; 
факс: 022 22-05-03

ВНимаНию кОмпаНий – субъектОВ 
публичНОгО иНтереса!

Оператор Официального механизма на-
копления информации IP Capital Market 
сообщает, что механизм накопления ин-
формации функционирует по электронно-
му адресу: http://emitent-msi.market.md.

Телефоны для справок: 
022 221287, 022 229445

Валюта Ставка Курс

Электронная торговля  
во время кризиса

В каждой дозе вакцины  
есть и капля экономики

решения административного 
совета Национальной комиссии 
по финансовому рынку

подпишитесь  
на электронную версию 

Capital Market
Подписавшись  
на электронную версию  
Capital Market,  
вы получите доступ  
к электронной версии 
газеты на период действия 
абонемента.
Чтобы подписаться на 
электронную версию 
газеты Capital Market, 
нужно позвонить в 
редакцию (022 221287), 
или отправить электронное 
письмо на email  
ziarulcm@gmail.com.

Подпишись!
Подпишись на газету Capital Market 

в любом отделении «Poşta Moldovei» 
страны или у наших распространителей:

Moldpresa (022) 222221
Press Inform-Curier (022) 237187

“Ediţii Periodice” (022) 233740

приглашаем к сОтруДНичестВу!
Периодическое издание «Capital Market» при-

глашает к сотрудничеству рекламодателей, ре-
кламные агентства и агентов.

Контактный телефон – 022 22 9445,
email – gt@capital.market.md

В Молдове 2 марта началась 
кампания вакцинации 
против нового коронавируса. 
Первые дозы были 
доставлены в понедельник 
утром в Республиканскую 
клиническую больницу. 
Первым вакцинированным 
человеком в стране стал 
руководитель II отделения 
анестезии и интенсивной 
терапии Александру Ботизату, 
сообщает МОЛДПРЕС.

Врач рассказал журналистам, 
что вакцинация не была болез-
ненной, и призвал население 
принять вакцину.

По сообщению руководства 
Министерства здравоохранения, 
труда и социальной защиты, пер-
выми вакцинацию пройдут врачи 
отделений реанимации и COVID, 
затем все остальные сотрудники 
медицинской системы.

В минувшую субботу первые 
21 600 доз вакцины AstraZeneca, 
подаренные Румынией, прибы-
ли в Молдову. Из них 10 800 доз 
поступят в больницы страны в 
ближайшие дни, а 1 800 доз бу-
дут отправлены в медицинские 
учреждения на левом берегу 
Днестра.

Руководство Минздрава уточ-
нило, что мониторинг процесса 
вакцинации будет осуществлять-
ся через платформу, а данные 
будут переданы в Национальное 
агентство общественного здоро-
вья и в министерство. Для вакци-
нации людям необходимо иметь 
удостоверение личности, перед 
введением сыворотки не требует-
ся специальной подготовки.

В Молдове началась кампания 
вакцинации против COVID
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Тема вакцины против коронавируса 
выходит далеко за рамки медицины 
и приобретает политическую 
окраску. Ведь, как нам объяснили 
и как мы надеемся, вакцина 
поможет открыть двери, границы и 
избавиться от чувства страха.

Известно, что скептицизм части насе-
ления не является единственной и самой 
острой проблемой процесса вакциниро-
вания. Сейчас речь не идет о мировом 
графике вакцинации населения, в каждой 
стране она будет проходить по-разному. 
Все зависит от уровня готовности пра-
вительств, платежеспособности стран и, 
конечно, от политической составляющей, 
которую некоторые страны добавляют в 
этот вопрос.

На сегодняшний день в Европейском 
союзе одобрены три вакцины: компа-
ний BioNTech/Pfizer и Moderna и вакцина 
AstraZeneca, допущенные для вакцинации 
взрослых в ЕС. В отношении российской 
вакцины «Спутник V» еще не все ясно.

BioNTech намерен в следующем квар-
тале начать поставки вакцины в страны 
Европейского союза. «Во втором квартале 
в ЕС может быть поставлено до 75 млн до-
полнительных доз», – сообщил финансовый 
директор BioNTech Сирк Поеттинг. Что-
бы удовлетворить растущий спрос в мире, 
компания, по его словам, произведет в этом 
году два миллиарда доз вакцины. То есть 
производство увеличится более чем на 50% 
от запланированного ранее объема в 1,3 
млрд доз.

AstraZeneca намерена увеличить постав-
ки вакцины в ЕС. Концерн планирует по-
ставить 40 млн доз в первом квартале этого 
года, согласно сообщению Брюсселя. Пре-
высив на девять миллионов ранее планиру-
емый объем. Хотя, на первый взгляд такие 
цифры кажутся масштабными, они не по-
крывают взятые изначально обязательства 
поставить 80 млн доз.

Сейчас все говорят или предполагают, 
что вакцинация будет стоит гражданам 
каких-то денег. Прежде чем заплатить 

деньги, мы уверены, что производители 
получат прибыли в миллиарды долларов.

Но в расчет включают и инвестиции про-
изводителей. Агрессивная природа вируса 
требует эффективной вакцины против 
него, чтобы как можно быстрее вернуться 
к нормальной жизни. Нашлись убедитель-
ные аргументы, чтобы правительства и до-
норы вложили миллиарды евро, долларов 
и фунтов стерлингов в производство вак-
цин и их скорейшее испытание.

К правительствам присоединились бла-
готворительные организации, такие как 
Фонд Gates, известные люди (основатель 
Alibaba Джек Ма и звезда кантри Долли 
Партон). Каждый из них внес свою финан-
совую лепту в производство вакцины.

Недавно BBC распространило информа-
цию, что правительство выделило на раз-
работку вакцины около 6,5 млрд фунтов 

стерлингов, а некоммерческие организа-
ции – около 1,5 млрд фунтов стерлингов. 
Всего 2,6 млрд фунтов стерлингов соста-
вили собственные инвестиции компаний-
производителей.

Учитывая, что вирусу все равно, какой 
ВВП на душу населения и сколько у лю-
дей денег, то, естественно, вирус быстро 
распространяется в бедных странах, у 
которых нет денег на покупку вакцины. 
Поэтому возврат инвестиций ставится под 
сомнение. Более того, как уже известно, 
вакцины против ковида используют лишь 
один-два раза. Игроки рынка производите-
лей вакцины против гриппа, годовой обо-
рот которого составляет несколько милли-
ардов долларов, предполагают, что, если 
COVID-19 станет постоянной проблемой, 
как грипп, то это может принести хорошую 
прибыль тем, кто производит наиболее эф-

фективные вакцины. В противном случае, 
вакцинация населения в мире приведет к 
низкому спросу вакцины и заставит усо-
мниться в необходимости долгосрочных 
вложений.

Конечно, у вакцины есть цена, и произво-
дители должны ее сообщить. Крупный про-
изводитель медикаментов в США Johnson 
& Johnson, а также AstraZeneca намерены 
продавать вакцины по ценам, едва покрыва-
ющим расходы на их производство. Самой 
дешевой является AstraZeneca – 4 доллара 
за дозу.

В отличие от AstraZeneca и Johnson & 
Johnson, у компании Moderna более высо-
кие цены – до 37 долларов за дозу. Ее задача 
тоже заключается в извлечении прибыли 
для акционеров, хотя в цену уже заложены 
расходы на перевозку вакцин при очень низ-
ких температурах.

Так как мы страна небогатая, нам вы-
годны колебания цен. Как правило, фарма-
цевтические компании продают вакцины 
по разным ценам в разных странах, в за-
висимости от договоренности с правитель-
ствами.

Обещание AstraZeneca сохранить низкие 
цены на вакцину распространяется только 
на время пандемии, то есть цена может вы-
расти уже с будущего года, в зависимости 
от динамики распространения вируса.

Хотя речь идет о медицинских вещах, 
это затрагивает и социальную сферу, а 
также иногда переходит в политическую 
плоскость. Именно политическая состав-
ляющая беспокоит более всего. Впрочем, 
с таким масштабным вирусом мы ранее не 
сталкивались, сравнивать не с чем. Будем 
надеяться, что политика останется всего 
лишь каплей в дозе вакцины.

Константин Олтяну

В каждой дозе вакцины  
есть и капля экономики

Решения Административного совета  
Национальной комиссии по финансовому рынку
В ходе очередного заседания 23 марта 
административный совет Национальной 
комиссии по финансовому рынку (НкФр), 
наделенный компетенцией согласно рамочному 
закону, принял решения в сфере небанковского 
финансового рынка, в частности:
I. регулирОВаНие:

• Принял Проект поправок в Постановление НКФР 
№8/15/2009 об утверждении некоторых положений, в целях 
приведения нормативных актов в сфере регулирования 
деятельности бюро кредитных историй в соответствие с 
положениями Закона №23/2020. Речь идет о Положении 
о порядке представления информации в бюро кредитных 
историй и выдачи кредитных отчетов. С учетом обязан-
ности бюро кредитных историй осуществлять взаимный 
обмен информацией для предоставления полной инфор-
мации по кредитной истории, Проект вводит условия (в том 
числе оплаты) и порядок предоставления информации по 
кредитным историям (предоставление кредитной истории) 
одним бюро кредитных историй другому. Также проект 
устанавливает обязательства и задачи, которые должны 
исполнять бюро кредитных историй в рамках взаимного 
обмена информацией, а именно: обеспечение за свой счет 
технических условий для взаимного подключения информа-
ционных систем бюро кредитных историй, использование 
информации, полученной в рамках обмена, исключительно 
в целях, установленных законом, соблюдение требований к 
информационной безопасности, применение аналогичных 
тарифов как и для других участников информационного об-
мена, и так далее.

• Утвердил Положение о реорганизации акционерного 
общества, которое исходит из необходимости соответствия 
поправкам, внесенным в Закон №1134/ 1997 об акционер-
ных обществах, Закон №171/2012 о рынке капитала, Граж-
данский кодекс и связанным с реорганизацией акционерных 
обществ. Основные положения документа относятся к сле-
дующим аспектам: уточнение информации, которая должна 
быть включена в проект договора о слиянии и проект дро-
бления; исключения, применяемые в случае слияния путем 
поглощения предприятий, находящихся в мажоритарном 
владении (100%), в том числе утверждение вопросов ре-
организации общим собранием акционеров; формальности 
раскрытия информации о слиянии/дроблении; требования к 

дате составления отчета об оценке; подробности в отноше-
нии рассмотрения оценщиками проекта договора о слиянии 
и договора о дроблении; требования к содержанию отчета 
о правильности определения размеров конвертирования 
и ответственности экспертов, уполномоченных составлять 
договор об оценке и т. д. Кроме того, Положение регули-
рует этапы, сроки реорганизации, процедуру утверждения 
решений о реорганизации, порядок раскрытия информации 
о реорганизации, а также последствия реорганизации для 
участвующих компаний и третьих лиц.
II. аВтОризация

• Внес изменения в Постановление НКФР №14/1/2017 об 
отзыве лицензии компании SIGUR-ASIGUR SA, предусма-
тривающее исключение срока (48 месяцев), установленного 
для передачи принадлежащего портфеля и урегулирования 
договоров страхования жизни.

• Одобрил назначение лиц на должность управляющего 
(Б. Сусану) и главного бухгалтера (И. Ботика) Страхового 
агента ASIGTRANS SRL, с предоставлением соответствую-
щих разрешений. Кроме того, указанный субъект был за-
регистрирован в Реестре страховых агентов и агентов бан-
кашуранс.

• Утвердил цену продажи согласно актам переоценки до-
лей участия, принадлежащих доверительному управляю-
щему BV FIDUCIAR INVEST SA и выставленных на продажу 
согласно требованиям законодательства.

• Выдал предварительное согласие трастовым компаниям 
BV FIDUCIAR INVEST SA и ECON-RENAŞTERE SA на при-
обретение государственных ценных бумаг.

• Утвердил проспект добровольного предложения о полу-
чении контроля, объявленного оферентом Георге Дьякону, 
предметом которого является приобретение 21 509 про-
стых именных акций, выпущенных Întreprinderea piscicolă 
COSTEŞTI АО, по цене 40 леев за акцию, сроком действия 
15 дней с момента объявления.

• Утвердил проспект добровольного предложения о полу-
чении контроля, объявленного оферентом MALVICON-PLUS 
SRL, предметом которого является приобретение 16 689 
простых именных акций, выпущенных SA PRESUDOR, по 
цене 16,00 леев за акцию, сроком действия 15 дней с мо-
мента объявления.

• Утвердил проспект добровольного предложения о полу-
чении контроля, объявленного оферентом Игорем Гангур, 
предметом которого является приобретение 707 простых 

именных акций, выпущенных SA SPICUŞOR-BL, по цене 
50,00 леев за акцию, сроком действия 21 день с момента 
объявления.

• Одобрил реорганизацию SA PERSPECTIVA путем преоб-
разования в общество с ограниченной ответственностью.

• Зарегистрировал в Реестре эмитентов ценных бумаг от-
чет о результатах дополнительной эмиссии акций SA BAZA 
DE TRANSPORT AUTO nr. 31 CHIŞINĂU, на сумму 2 100 620 
леев, в количестве 210 062 простых именных акций номи-
нальной стоимостью 10 леев, за счет конвертирования кре-
дитных долгов.

• Зарегистрировал в Реестре эмитентов ценных бумаг ре-
структуризацию предыдущей эмиссии акций, размещенной 
ÎCS LEMI INVEST SA, и увеличение уставного капитала на 
5 700 000 леев путем увеличения номинальной стоимости 
одной простой именной акции с 10 до 200 леев за счет 
собственного капитала. Уставный капитал компании после 
реструктуризации эмиссии составит 6 млн леев (30 тыс. 
простых именных акций I класса номинальной стоимостью 
200 леев).

• Одобрил запись в Реестре эмитентов ценных бумаг об 
исключении ценных бумаг, выпущенных ранее акционерны-
ми обществами:

– Publicaţia periodică PIAŢA AUTO, в количестве 100 про-
стых именных акций, в результате ликвидации и исключе-
ния из Государственного реестра юридических лиц;

– AURNECVIN, в количестве 2000 простых именных ак-
ций, в результате реорганизации путем преобразования в 
общество с ограниченной ответственностью;

– CONSIND, в количестве 2000 простых именных акций, в 
результате реорганизации путем преобразования в обще-
ство с ограниченной ответственностью;

– DAAC-FENIX, в количестве 909477 простых именных 
акций, в результате завершения процедуры роспуска/лик-
видации и исключения юридического лица из Государствен-
ного реестра юридических лиц.
III. НаДзОр

• Выдал предписания управляющим 22 небанковских кре-
дитных организаций, наложил штраф на 26 управляющих и 
обратил внимание семи управляющих в связи с необходи-
мостью соответствия деятельности требованиям законода-
тельства в сфере минимального размера уставного капита-
ла с 1 января 2021 г., о чем они должны уведомить НКФР.

• Выдал распоряжение провести комплексную проверку 
соблюдения законодательства в сфере рынка капитала в 
инвестиционном обществе SC BROKER M-D SA за период 
деятельности с 01.03.2018 по 01.03.2021.

Пресс-служба НКФР
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Все же, молдаване учли со-
веты экономистов и властей в 
связи с введением требований 
социальной дистанции и других 
срочных мер, все чаще приобре-
тая товары в интернете.

Правда, тут есть и свои осо-
бенности. Зачастую люди дела-
ют заказ онлайн, а оплачивают 
товар наличными. Нередко слу-
чаются и ошибки (намеренные 
или случайные – это отдельный 
вопрос) при доставке товара. 
Или, например, доставляют то-
вар, который невозможно ис-
пользовать без инструкции, а ее 
не оказывается в упаковке. За-
держка с доставкой тоже проис-
ходит достаточно часто, так что, 
заказав товар на Рождество по 
новому стилю, товар прибывает 
уже после Рождества по старому 
стилю. Обо всем этом постоянно 
сообщают в социальных сетях.

Зачем адаптировать законода-
тельство к европейским нормам, 
расширять сеть терминалов, от-
крывать порталы, если не повы-
шать саму культуру торговли 
онлайн.

По информации Националь-
ного банка Молдовы, уже в 
2019 году объемы электронной 
торговли достигли примерно 11 
млрд леев, а за 9 месяцев 2020 
года – 7,7 млрд леев. Эксперты 
ожидают резкого скачка про-
даж на онлайн-платформах. В 
том числе если учесть, что пла-
тежи за рубежом через карты, 
выданные в Молдове, выросли в 
2015–2019 годах с 2,57 млрд леев 
в 2015 до 6,67 млрд в 2019 году.

Продолжают расти безналич-
ные платежи – в среднем на 49% 
в год. Хотя сумма таких сделок 
далека от суммы снятия налич-
ных. По сравнению с средне-
европейским уровнем (151), в 
Молдове зарегистрировано 19 
платежей на душу населения. 
В республике каждый четвер-
тый гражданин владеет тремя 
картами, в то время как в ЕС в 
2019 году каждый гражданин в 
среднем владел 1,5 карт. И чис-
ло POS-терминалов намного 
меньше – восемь единиц на 1000 
человек против в среднем 29,6 
в ЕС. Такие данные содержат-
ся в докладе, представленном 
Экономическим советом при 
премьер-министре Молдовы и 
подготовленном при поддержке 
Программы USAID. В докладе 
отмечается, что есть ряд факто-
ров, препятствующих развитию 
электронной торговли в стране.

В дополнение к своим вы-
водам эксперты Программы 
USAID также предложили не-
сколько рекомендаций по за-
конодательным и нормативным 
изменениям для упрощения и 
облегчения электронной тор-
говли в Молдове. Они касаются 
четкого определения понятия 
электронной торговли в нацио-
нальном законодательстве; про-
зрачности в политике открытия 
счета; ограничения банковских 
депозитов для электронной тор-
говли; установления специаль-
ной межбанковской комиссии за 
некоторые операции и т. д.

«Этот отчет охватил аспекты, 
связанные с процессом создания 
электронного магазина на всех 
этапах – от решения предпри-
нимателя, затрат, интегрирован-
ных модулей и до привлечения 
клиентов в интернете, по срав-
нению с размещением продукта / 
услуги на существующем рынке, 
а также оценку возможных из-
держек, связанных с этим реше-
нием. И поскольку это важный 
элемент электронной торговли, 
были проанализированы некото-
рые финансовые и логистические 
вопросы. Также отдельная глава 
посвящена способам оплаты в 
процессе электронной торговли, 
в которой эксперты предлагают 
ряд расчетов и рекомендаций для 
деловой среды, властей, а также 
для начинающих предпринима-
телей», – пояснил представитель 
миссии USAID в Молдове Кор-
нелиу Руснак.

В то же время эксперты реко-
мендуют разработать руковод-
ство по электронной торговле 
для продавцов и клиентов, орга-
низовать учебные курсы.

Возможности в этой сфере ве-
лики и пока не освоены, особен-
но на фоне непрекращающейся 
пандемии. Последняя вносит 
изменения в поведение клиентов 
и компаний, поэтому и власти 
стараются не отставать от этой 
тенденции.

Первый пакет законодатель-
ных мер по цифровизации неко-
торых экономических процессов 
уже прошел этап визирования и 
должен быть представлен Пра-
вительству на утверждение. Он 
содержит поправки к 26 законам 
в целях упрощения порядка ве-
дения бизнеса онлайн и удален-
ного взаимодействия с органами 
власти.

Министерство экономики и 
инфраструктуры разработало 

«дорожную карту» для стиму-
лирования цифровизации наци-
ональной экономики и развития 
электронной торговли, которая 
учитывает все ограничения, с 
которыми сталкиваются компа-
нии в процессе взаимодействия 
G2B, B2B и B2C. Документ 
включает вопросы, которые тре-
буют скорейшего разрешения, 
что поможет бизнесу преодолеть 
последствия пандемии COVID-
19. Выделено 37 приоритетных 
проблем, которые необходимо 
устранить.

Онлайн-торговля расширяет-
ся и в странах ЕС – за последние 
пять лет наибольший рост в этой 
сфере отмечен в Румынии (27 
процентных пунктов), Чехии и 
Хорватии (25 п. п.), Венгрии (23 
п. п.). Таковы данные Eurostat.

Пока классический тип поку-
пок ограничен запретами в свя-
зи с пандемией, предпочтения 
потребителей меняются, и элек-
тронная торговля продолжает 
рост, сообщает Eurostat.

В странах ЕС 89% людей в 
возрасте от 16 до 74 лет пользо-
вались интернетом в прошлом 
году, из которых 72% покупали 
или заказывали товары и услуги 
онлайн. Онлайн-покупки вы-
росли на 4 процентных пункта в 
2020 году по сравнению с пред-
ыдущим годом (68% пользовате-
лей интернета) и на 10 п. п. – по 
сравнению с 2015 годом (62%).

В 2020 году чемпионами по 
электронной торговле в ЕС стали 
жители Голландии (91%), Дании 
(90%), Германии (87%), Швеции 
(86%) и Ирландии (81%). В кон-
це списка находятся Болгария 
(42%) и Румыния (45%).

Чаще всего в интернете при-
обретают одежду (особенно, 
спортивную), обувь и аксессуа-
ры (64% всех онлайн-покупок), 
фильмы или сериалы через 
стриминговые сервисы (32%), 
продукты из ресторанов, сетей 
фастфуд и услуги катеринга 
(29%), мебель и товары для дома 
(28%), косметику (27%), книги, 
газеты и журналы (27%), ком-
пьютеры, планшеты, мобильные 
телефоны (26%) и музыку через 
стриминговые сервисы (26%).

Граждане Молдовы также 
все чаще отдают предпочтение 
онлайн-торговле. Если в 2010 
году объем операций внутри 
страны с картами, выданными 
в Молдове, составил 431 млн 
леев, то в 2019 году этот показа-
тель достиг впечатляющей сум-
мы – 10 млрд леев. И тенденция 
роста усиливается. У платформ 
онлайн-торговли есть будущее, 
каждый из нас хоть раз делал 
покупки в интернете. И, скорее 
всего, через несколько лет это 
станет совершенно обычным 
делом.

Влад БерКу

Электронная 
торговля во время 

кризиса
В отличие от продаж в сетях ритейл, где отмечен 
относительный рост на 4,6%, онлайн-торговля, по 
некоторым оценкам, выросла в первой половине прошлого 
года на 30,1% на фоне роста безналичных платежей.  
В 2015–2019 годах объемы электронной торговли выросли 
в пять раз – до 10 млрд леев. Еще пять лет назад никто не 
ожидал такого показателя. Согласно оценкам экспертов, 
темпы роста онлайн-торговли сохранятся и далее.

Налоговая служба сообщила  
о росте поступлений в госбюджет
Налоговые поступления в национальный публичный 
бюджет постоянно растут, передает мОлДпрес со 
ссылкой на государственную налоговую службу (гНс).

По данным ведомства, за первые два месяца 2021 года ГНС со-
брала в госбюджет более 6,6 млрд леев.

«Эти данные показывают увеличение более чем на 336,4 млн 
леев, или 5,4%, по сравнению с тем же периодом прошлого года», – 
говорится в сообщении ГНС.

По четырем составляющим национального публичного бюджета 
накопления распределились следующим образом. В отчетный пе-
риод в государственный бюджет было собрано 2,8 млрд леев, что 
на 211,8 млн леев больше, по сравнению с тем же периодом 2020 
года, или на 8,2%. В то же время в местные бюджеты поступило 
644,0 млн леев, что на 41,1 млн леев больше, по сравнению с ана-
логичным периодом прошлого года, или на 6,8%.

Также в бюджет государственного социального страхования в ука-
занный период было собрано 2,4 млрд леев, что на 59,0 млн леев 
больше, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, 
или на 2,6%.

«В фондах обязательного медицинского страхования накоплено 
811,0 млн леев, что на 24,5 млн леев больше, по сравнению с ана-
логичным периодом 2020 года, или на 3,1%», – говорится в пресс-
релизе Налоговой службы.

Налоговые органы внесли 
изменения в четыре формы 
уведомлений об уплате налога  
на недвижимость
В информационных системах государственной 
налоговой службы с 2021 финансового года внедрены 
четыре стандартные формы платежных уведомлений, 
связанных с налогом на недвижимость и/или 
земельным налогом, сообщает мОлДпрес.

На основе этих форм местные налоговые и налоговые службы в 
примэриях должны генерировать и передать налогоплательщикам 
соответствующие периоды формирования (С 1 января по 31 мая 
и соответственно с 1 июня по 31 декабря управленческого года), 
уведомления об уплате налога на недвижимость и (или) земельного 
налога, которые будут содержать информацию о налоговых обяза-
тельствах.

По данным Налоговой службы, с 1 января 2021 года право налого-
плательщика на получение скидки в размере 15% от суммы налога, 
подлежащего уплате, при условии уплаты полной суммы налога за 
финансовый период до 30 июня того же года, было отменено.

Также для физических лиц и крестьянских (фермерских) хозяйств 
установлен срок уплаты налога на недвижимость и/или земельного 
налога за имеющиеся и/или приобретенные товары с 1 января по 31 
мая управленческого года до 30 июня того же года.

В то же время, в случае товаров, приобретенных в период с 1 июня 
по 31 декабря управленческого года, срок уплаты налога на недви-
жимость/земельного налога продлевается до 25 марта следующего 
года.


